

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7270

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 14 DE MARZO 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

La opinión a través de la organización corporativa

Ha empezado en Madrid sus tareas la Asamblea Económico-Agraria. Muchos miles de personas han acudido a la sesión de apertura, brillante por todos conceptos y en la cual se han pronunciado discursos en defensa de los intereses de la economía y de la agricultura españolas.

Como exponente de la opinión tiene gran interés esta Asamblea. En los momentos críticos que atraviesa el parlamentarismo inorgánico, varado en los arrecifes de su propia incapacidad y divorciado con la opinión ésta, no ya a través de los partidos, sino en la manifestación más auténtica— la corporativa— exterioriza su parecer, con gran sinceridad y con el valor necesario para proclamar la absoluta incompatibilidad de la política socializante con el esplendor y el progreso de los órdenes económicos.

Esta afirmación es la que resume y concreta la posición de la Asamblea ante los momentos presentes. Los oradores, en la sesión de referencia, aludieron a la crítica situación del agro español, pintaron con vivos colores el espectáculo de unos campos incultivos, arrasados en muchas partes, y en la mayor parte de la Península mediatizadas todas las iniciativas por la pequeña dictadura de las Casas del Pueblo.

Van cumpliéndose, una tras otra, las predicciones que hace ya casi dos años hicieron los caudillos de la derecha, profetizando el fracaso que representaría para España la aplicación de las normas socializantes a un país en donde el colectivismo no existe, y en donde las manifestaciones proletarias tienen siempre un sentido anarquista, eminentemente individualista.

La influencia de la política socializante se ha dejado sentir tan fuertemente, que más que dos años de aplicación, parece lleva ya unos cuantos lustros de vigencia en el plano económico-agrario de nuestra Patria.

Coincidiendo con la crisis latente que sufren los gubernamentales, se ha dejado oír la voz de las clases productoras —ya no se puede alegar el tópico del señoritismo y las manos muertas— alarmadas ante la desvalorización de la economía, y ante el fracaso de la Reforma Agraria, muerta antes de nacer, porque el individualismo español —lógicamente— la ha repugnado en las clases directoras y la ha aplicado violentamente en las clases proletarias del campo.

Se jugó con fuego. Se llevó al campo y a la masa industrial la demagogia y el espíritu de destrucción, y ahora se pagan las consecuencias.

Bueno es que de la manera que sea posible corporativamente, la opinión se pronuncie claramente y sin rodeos en contra de la política equivocada y demuestre que fuera de la ficción del sufragio universal al margen de la democracia parlamentaria, España sufre, y el País vive momentos de angustia, momentos de crisis, cuya única solución estriba en la defensa de los intereses productores, única manera de poder —defendida y consolidada la economía— reivindicar para las clases necesitadas todos sus derechos. La sociedad no es algo desorganizado y esporádico, y aunque la ficción de las banderías políticas aparente un mecanismo irreal, lo cierto es que paralelamente vive el pueblo con sus necesidades y sus problemas.

En los próximos comicios triunfarán los sectores políticos que responden a este afán de seguridad que demanda España, que tengan soluciones para los problemas y que lleven en su bandera el postulado de la Justicia Social con el debido respeto a la propiedad y al trabajo.

Tomen nota los partidos de derecha de las conclusiones de la Asamblea Económico-Agraria. Y estudien con interés estos problemas. La política sana debe tener dos facetas y debe defender los intereses morales y espirituales, sin descuidar la organización económica.

Al fin y a la postre, en la política vencen los más preparados.

DESDE PARÍS

¿Quiere Francia un dictador?

Entre los muchos asuntos que interesan al mundo en los momentos presentes se halla el progreso de las ideas fascistas por todas las naciones de Europa. Esas ideas van también prosperando en Francia a la vez que decrece el entusiasmo marxista de nuestros socialistas, que van perdiendo rápidamente posiciones, después de la escisión producida por la actitud de Leon Blum.

“Le Petit Journal” ha iniciado una encuesta, y se espera conocer la opinión de muchos personajes de la política francesa contestando a esta pregunta: “La France veut-elle un dictateur?”

Y a este propósito, el popular diario parisino dice:

“Dictadura en Italia, dictadura en Alemania, dictadura en la mayor parte de Europa Central... Ultimamente un dictador en Grecia, y el Presidente de los Estados Unidos que pide poderes dictatoriales...? Y entre nosotros ¿Quiere Francia un dictador? El “Petit Journal” publicará a partir del sábado próximo 11 de marzo, una “encuesta” sensacional sobre este problema interesante que ha sido confiado a Madame Antonine Vallentin. Nuestros lectores encontrarán expuestas las opiniones de las más eminentes personalidades francesas acerca del fundamento mismo de la vida pública, en estos momentos en el mundo entero. Para seguir esta “encuesta” de im-

portancia capital, leed y hacé leer el “Petit Journal” —el periódico más documentado en todos los problemas de actualidad— el gran diario de educación nacional.”

El anuncio de la encuesta que va a realizar la distinguida redactora Madame Antonine Vallentin, ha puesto sobre el tapete algo por lo que se hallan interesados muchos franceses, harto de sufrir a los políticos de actualidad, amigos del parlamentarismo, sistema que ha fracasado en Francia, quizás más que en ninguna otra parte.

En efecto, hay una corriente de opinión muy favorable a aceptar doctrinas y prácticas que tiendan a cambiar la marcha política de los pueblos convencidos de que la ruina, la destrucción, el descontentamiento de la sociedad es acerca, si seguimos gobernados por aquéllos que no tienen más preocupación que la de forjar en filas partidistas.

Esperemos a oír las opiniones de personajes que figuran en las letras en la Ciencia, en las Artes en las profesiones liberales: hombres que no figuran en la política activa, pero que deben figurar y figurarán en efecto en lo futuro ya que Francia reclamará la colaboración de sus hijos más insinuos cuando la patria lo exija para su bien y prosperidad. E. Blak.

París, (Prohibida la reproducción)

Liturgia



Aparisi hablaba de la inteligencia mútua de los que “oían Misa”. El oír Misa era para aquel glorioso campeon del catolicismo, signo diferencial que señalaba los linderos de un terreno dentro del cual existían intereses comunes, que a todos por igual importaba defender y poner en salvo.

El P. Félix García, comienza un estudio interesante sobre el “Renacimiento litúrgico”, en cuya bibliografía abundante se van anotando cuidadosamente obras recientes, que nos relevan del trabajo de demostrar la actualidad del tema. No silenciemos, sin embargo, que la trayectoria de las sectas anglicanas hacia la Iglesia católica, que ha cristalizado en la Confraternidad de la Unidad, tuvo su punto de arranque en el problema ritualista, hondamente sentido por los que fueron dirigentes del Movimiento de Oxford, cuyo centenario se dispone a celebrar Inglaterra. “Isaac —decía Froude a Isaac Williams en Trinity Gardens— tenemos que hacer vibrar al mundo”. Efectivamente, el mundo vibró, cuando, tras prolijos estudios, el cabeza del movimiento, Newmann, sentía la unidad con la Iglesia primitiva el elevar la Hostia Santa, que se elevó también ante el pueblo en los “ágapes” paulinos.

La Liturgia de la Misa en sus relaciones con el pueblo cristiano, presenta aspectos de muy diversa índole: Goma los ha enumerado al decir que la Liturgia es a la vez, verdad, ley, ascetismo, forma social obligatoria del culto de Dios, medio poderoso de perfección personal y colectiva.

Sin despreciar lo emocional y lo sentimental, el rito es, ante todo, el lenguaje de los pueblos, y la Liturgia tiene un punto de partida eminentemente intelectual y representativo, “es la externa resonancia de los latidos del alma colectiva en su trato con Dios”.

El culto cristiano tuvo siempre carácter de colectividad. Los primitivos documentos nos refieren cómo los cristianos de los primeros siglos solían reunirse “antes de salir el sol” para cantar alternando, a coro un himno a Cristo, como Dios, obligándose con juramento a no cometer hurtos, ni latrocinios, a no faltar a la fe jurada y a no negar el depósito que se les reclamase.

Otros, nos han permitido reconstruir en líneas generales el sacrificio, centro del culto; comenzaba la Misa saludando el Obispo a los fieles con la cristiana salutación: “El Señor sea con vosotros”. Seguía enseguida la oración que, secreta y silenciosa en un principio luego se formulaba en un diálogo en voz alta entre el celebrante y el pueblo, o en una recitación hecha por un cantor e interrumpida por los oyentes, que cantaban breves oraciones.

La oración era siempre universalista. “Oremos por la paz y tranquilidad de todo el mundo, oremos por la Santa Iglesia Católica...” Es singularmente hermosa la plegaria, que aparece en la “Doctrina de los Doce Apóstoles”, quizá el documento más antiguo de la Iglesia fuera de los Evangelios. “Como este pan sagrado dividido entre nosotros fué antes muchos granos de trigo dispersos sobre los montes que, recogidos, han venido a constituir un solo pan, haz así Señor, que Tu Iglesia Santa, dispersa ahora por toda la tierra, venga a reunirse en Tu reino eterno.”

Y el pueblo tomaba parte en la ofrenda presentando el pan o el vino para el sacrificio, óleo para la lámpara, espigas de trigo recién segadas. El sacrificio de la Misa fué para la joven Iglesia el forjador de la unidad tan expresivamente señalada por el libro de los Hechos: “La multitud de los creyentes era un solo corazón y un alma”.

El movimiento litúrgico, poderoso y lleno de vigor, parte de las viejas abadías para apoderarse del alma cristiana; su paso ha de ser rápido y profundo. La oración pública y colectiva

Las obras completas originales de Ramón Lull

En su extraordinario del sábado, publica “El Debate” un artículo sobre la edición de las Obras completas de Ramón Lull. Gustosamente lo reproducimos:

Canto sobre canto se va alzando el muro. Solemnes y espaciadas como corresponde a la magnitud de la empresa, cauta y ordenadamente como avanzaba el ejército de los Macabeos, van saliendo las obras originales de Ramón Lull. Así como Orfeo destrozado por las Bacantes, sembró de miembros melodiosos las riberas del Hebro tracio; nuestro Ramón Lull tenía sus obras originales esparcidas —“disiecti membra poetae”— por todas las grandes Bibliotecas de Europa. Una “Vida” suya coetánea y anónima fué encontrada últimamente en el Museo Británico. La Biblioteca de Munich, la Ambrosiana de Milán, la de París y las más modestas y locales de Mallorca y Cataluña, conservaban avaramente los casi ignorados tesoros. Y muy recientemente, el sagaz y afortunado investigador lulista Ramón de Alós-Moner, dió en la Vaticana con muy felices hallazgos...

Antaño, quien quería leer a Ramón Lull tenía que acudir a las páldas y exangües traducciones latinas, deslavazadas en libros raros y curiosos o al enorme y terrorífico aparato de la Edición Maguntina. La lengua muerta no devolvía el frémido de la savia pugnaz ni el ímpetu de la generosa sangre, que se percibe, como el íctus de un pulso, en la lengua original catalana que él amasó con sus manos ardientes. Inició la tarea de dar las obras de Ramón Lull en su catalán originario, don Jerónimo Rosselló, en 1859, con las “Obras rimadas”. Mariano Aguiló la prosiguió en 1879, con la publicación del “Libre del Orde de Cavalleria”, al cual siguió “Félix de las Maravelles del Mon”. En 1901 recomprendió la tarea ya sistematizada, don Jerónimo Rosselló, que sólo tuvo tiempo de dar tres volúmenes, porque la artritis puso cecos en sus pies y esposas en sus manos, hasta que la muerte piadosa le fué a librar de aquella cárcel y de aquellos hierros. Y con empuje nuevo, una Comisión Editora que se constituyó en Palma de Mallorca (entre cuyos miembros, casi sobreviviente un co, figuraba el fervoroso lulista de siempre y animador del presente centenario luliano excelentísimo señor don José Miralles, Arzobispo, Obispo de Mallorca) atacó la gran empresa de subir hasta la cima los poderosos sillares. Desde el año 1906, en que se publicó el primer volumen que contiene: “Doctrina pueril; Libre del Orde de Cavalleria; Libre de la Clercía; Art. de Confessió”, hasta el recién finido año de 1932, en que salió la “Art Demonstrativa”, van publicados diez y seis lujosos volúmenes. Lleva actualmente en sus espaldas, tenaz y solo, la labor tan honrosa como onerosa, el presbítero mallorquín don Salvador Galmés.

Empezaron, como es natural, los editores lulianos por las obras de lectura más apetitosa. “Sus robles filosóficos están llenos de nidos —de ruiseñor”, dice de las obras de Ramón Lull, Rubén Darío. Las obras más vastas y frondosas y las más llenas de ruiseño, res secretos y de fuentes amenas y ocultas, han aparecido ya en la serie de los volúmenes publicados. Allí está en seis volúmenes la que el Obispo de Vich, doctor Torres y Bages calificó “de enorme enciclopedia ascética”, es decir, el “Libre de Contemplació en Deu”, que tiene tantos capítulos como días tiene el año. Quenquiera que haya leído la obra grandiosa, es imposi-

debe salir de nuestros labios, como expresión de un vínculo real e innegable que se funda en la unidad de fe, unidad de sacramentos, unidad jerárquica, en una Iglesia visible, que tiene su dogma, sus leyes, su Código, su sacrificio.

ble que salga indiferente de la lectura: o llorará como aquel indigente narbonés que en una suprema crisis de enfermedad y de pobreza vendió, no sin antes besarlo y bañarlo con lloro efusivo, un ejemplar a Jacques Lefèvre d'Etapes (Jacobus Feber Stapulensis), que luego lo editó en París en 1505; o saldrá con el corazón más caldeado de aquella intimidad contemplativa o lo vituperará como herético. Obra es toda de luz y de esfuerzo, de humildad y de excelstitud, de ascenso y de descenso viviente escala de ángeles que bajan y que suben como en aquel sueño que visitó a Jacob, dormido con la cabeza sobre la piedra. Todo el colorido del tropel y el tumulto del siglo XIII laten en el libro con poderosa fuerza y bajo el concepto admite ventajosa comparación con el “Libro del Buen Amor”, del Arcipreste de Hita y con el “Decamerone”, de Boccaccio. “Comedia Humana”, del siglo XIII, podría llamársela, o “Danza”, no de la muerte, si no de la vida agitada y bulleante. “Exultavit ut g'gas ad curendam viam”. La comenzó el gran contemplador, tan lleno de agua (son sus palabras), y al terminarla prorrumpió en el hacimiento de gracias más encendido que brotar pueda de un pecho inflamado y de unos labios candentes.

También, entre las obras publicadas, está el libro de “Blanquerna”. En el vasto y enmarañado bosque de las producciones lulianas, esta obra es la encaja central y colosal, inmensa de tronco y de ramas, pletórica de savia, vibrante de aves canoras y de hoja tiernea. En esta obra es que deliraron de amor los místicos ruiseñores “Del Amigo y del Amado”. “Admirable poesía, dice Menéndez y Pelayo, de la de este librito en prosa, que junta, como en un haz de mirra, la pura esencia, de cuanto especularon sabios y poetas de la Edad Media sobre el amor divino y el amor humano; y realza y santifica hasta las reminiscencias provenientes de canciones de mayo y de alborada, de verjeles, y de pájaros cantores, casando por extraña manera, a Giraldo de Borneil con Hugo de San Víctor”. E injerido como un episodio en el gran libro de “Blanquerna”, hay el “Libro de Ave María”, en donde se leen loores tan sabrosos como en los stavismos himnos de Adam de San Víctor o en los sermones del Abad de Claraval, San Bernardo, cuyos labios humedeció María con el jugo de su pecho virgíneo.

Y hay, asimismo, el “Libre de Santa María”, dulce y regalado libro sobre la miel y el panal. Contiene capítulos como el que rotula “De Alba”, que son llenos de frescor y de rocío, e inundados de rosada y tierna luz. En horas de agonía y de Getsemani, cuando años más tarde Ramón Lull enfermó en la ciudad de Génova, y el tedio, el horrible tedio puso en los labios de Ramón gusto de ceniza y amargura de muerte, veniale un rayo de luz y una gota de consuelo, a causa de un libro que por amor de Nuestra Señora Santa María había hecho en cuyo libro mucho la exaltaba y la loaba.

Y tenemos aún tres volúmenes del “Arbol de Ciencia” y el volumen de los “Mil Proverbios”. Y para los que gusten de excelsas arideces, como las grandes montañas calvas y desnudas, doide gira el vértigo, hay el “Libre de Demostracions” y oliente aún a tinta fresca la “Art Demonstrativa, Regles introductories, Taula general...”

En 3.ª plana: Páginas de la vida: “No le hable usted de Dios”, por J. Le Brun.

En 6.ª plana: “Un nuevo concepto de la responsabilidad”, por Joaquín María de Nadal. “La historia de los mercados”, por José Sanz y Díez.

INFORMACION LOCAL

El proyecto de Congregaciones religiosas

TELEGRAMAS DE PROTESTA

Presidente Cortes Constituyentes. Acción Católica hombres Alaró suplica no se apruebe proyecto Congregaciones Religiosas contrario sentimientos católicos.

Juan Borrás, Presidente.

Presidente Cortes Constituyentes. Juventud masculina Acción Católica Alaró ruega sea retirado proyecto Congregaciones Religiosas ofensivo conciencia católica mayoría españoles.

Amengual, Presidente.

Presidente Cortes Constituyentes. Acción Católica mujeres Alaró respetuosamente suplica no se apruebe el proyecto Congregaciones Religiosas contrario nuestras convicciones católicas.

Práxedes Vidal, Presidenta.

Presidente Cortes Constituyentes. Juventud Femenina Acción Católica Alaró suplica no se apruebe proyecto Congregaciones Religiosas que hiera sentimientos católicos mujer española.

Magdalena Jaume, Presidenta.

Presidente Cortes Constituyentes. Juventud católica Valldemosa protesta, respetuosa y enérgicamente proyecto Congregaciones Religiosas.

Pedro Estrada, Presidente.

Presidente Cortes Constituyentes. Acción Católica hombres Valldemosa ruega V. E. retire proyecto Congregaciones Religiosas.

Mateo Calafat, Presidente.

Presidente Cortes Constituyentes. Acción Católica femenina Valldemosa ruega sea retirado proyecto Congregaciones Religiosas.

Ana Vila, Presidenta.

Presidente Cortes Constituyentes. Asociación Terciarios Franciscanos Valldemosa suplica sea retirado proyecto Congregaciones Religiosas.

Juan Trias, Presidente.

Presidente Cortes Constituyentes. Asociación Madres Cristianas Valldemosa ruega sea retirado proyecto Congregaciones, y se emplen energías Cámara en cosas más necesarias y urgentes.

Catalina Bibiloni, Presidenta.

Presidente Cortes Constituyentes. Acción Católica Randa (Mallorca) encarecidamente suplica V. E. sea retirado proyecto Congregaciones nombre libertad, justicia.

Cantallops y Janer, Presidentes.

Presidente Cortes Constituyentes. Juventud masculina Randa ruega V. E. sea retirada ley Congregaciones pro libertad enseñanza.

Pioli, presidente.

Presidente Cortes Constituyentes. Juventud Católica femenina e Hijas de María Randa suplican no sea aprobado proyecto Congregaciones contrario sentimientos católicos todo el pueblo.

Janer y Cantallops, Presidentas.

Legítimo Renard Agente y Cibelinas "CASA TERUEL", Palma English Spoken — On parle français

La Santa Casa de Nazaret

Centro de Caridad para socorrer a las Religiosas de Clausura Papal pobres de toda España

Fundado por don Ramón Risco (a. e. p. d.) en 1911: bendecido por S. S. y también por nuestro Excmo. y Rdm. Prelado Dr. Miralles.

Admítense donativos en el Centro Sucursal de Palma, a cargo de doña Emilia Asir de Fanlo, calle de Julián Alvarez, 1.º - 1.ª (Esquina carretera de Sóller): don Miguel Borrás, San Jaime, 51, segundo y Rdo. don Francisco Fluxá, Capellán de Santa Clara.

Para dar noticia de las limosnas recaudadas y su distribución entre los 400 y pico conventos socorridos por este Centro, editase una Revista con el título que encabeza estas líneas, por la Directora de la Obra señorita Ma-

ría Risco (hija del fundador) en Madrid calle del Divino Pastor, 26, segundo, izquierda.

Repátese gratis entre los bienhechores de la Obra: Quien quiera recibir la puede dirigirse y dar su dirección a los señores del Centro de Palma.

Editase, por supuesto, con censura eclesiástica y cuenta con 2 años de vida pública y seguirá viviendo mientras haya donantes que socorran a las obrísimas monjas de clausura Papal que en algunas regiones españolas padecen privaciones treintenas cuyo relato conmueve e impresiona penosamente a los corazones menos sensibles.

En la actual Cuaresma y sus naturales privaciones y penitencias se sumarán las que producen la obligada penuria general que les merma, los auxilios que del exterior de sus tapias les llegaban: ¡Nos falta hasta la caridad de las buenas gentes que antes nos socorrian! se les oye exclamar con pena, ¡Dios mueva los corazones en su ayuda!

Centro de Palma.

Almacenes "Casa Roca,"
Lonjeta 53. — Teléfono 2423
Exposición perfumes "Myrurgia".

BOLETIN RELIGIOSO

HOY DIA 15
San Raimundo de Fitero, obispo
Ayuntamiento

CUARENTA HORAS
Concluyen en la iglesia parroquial de San Jaime en honra del Patriarca San José.

Continúan en la iglesia de S. Felipe Neri en honra a San José.

JUEVES 16
Santos Heriberto y Agapito, obis.
CUARENTA HORAS

Concluyen en San Felipe Neri, en honra del Patriarca San José.

Por la mañana, a las 6, misa mayor y exposición de Su Divina Majestad.

Por la noche, Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca con sermón, Te Deum y reserva del Santísimo.

OTRAS FUNCIONES
En la Merced, a las siete y media, Comunión general para los Socios de los Jueves Eucarísticos. Por la noche, a las seis y media, Santo Rosario y Gran Hora Santa de Reparación.

VISITA
A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

Cámara Oficial Agrícola

En la tarde del lunes se reunió la Comisión Gestora de esta Cámara bajo la presidencia de don Francisco Juliá, asistiendo los vocales señores Mestre, Olmedo y Jaume y el secretario señor Aguiló.

En dicha reunión se acordó, entre otras cosas, la reorganización de la Secretaría de la Cámara siendo nombrado oficial de la misma don Juan Casas.

Fueron aprobadas las cuentas presentadas por el señor Jaume.

Se acordó establecer un servicio gratuito para todos los socios de la Cámara, de ofertas y demandas creyendo la Comisión Gestora que puede traducirse dicho servicio en positivos beneficios para todos los socios.

Asimismo se aprobó una propuesta relativa a la confección de los campos de propietarios y obreros de Mallorca, y por último, fué acordado a propuesta del señor Mestre la apertura de un ciclo de conferencias sobre agricultura y materias ligadas con la misma, corriendo la primera a cargo del asesor de la Cámara don Mateo Zaforteza sobre el tema "Arrendamientos".

La fecha de las conferencias se anunciará con la debida anticipación.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de febrero las 10 Bibliotecas Públicas Gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 14.687 lectores clasificados en la forma siguiente: 7.153 hombres, 2.889 mujeres y 4.645 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: libros de niños 3.694; Obras generales, 1.507; Filosofía, 232; Religión, 223; Ciencias Sociales, 551; Filosofía, 561; Ciencias Puras, 706; Ciencias Aplicadas 657; Bellas Artes, 510; Literatura, 7.026; Historia y Geografía, 1.233.

En total han sido consultadas o estudiadas 16.900 obras.

LA FILADORA
Inmenso surtido en artículos para 1.ª Comunión y Semana Santa.

TEATRALES

Los estranos de Madrid

LARA: "Siete puñales"

El señor Serrano Anguita sometió, anochecido al juicio público una comedia en tres actos cuya representación encomendó a la compañía del teatro Lara.

¿Qué es la comedia del señor Serrano Anguita? No es una novedad. Trátase del desvío de un hombre que tiene una carga de hijos, atraídos por la sugestión de una actriz que estimulando sus aficiones al teatro — pues como de todo español se dice el ciudadano, que es un oscuro burócrata, escribe dramas en ratos de ocio — le hace vislumbrar una senda de fama literaria, complicada con el devaneo.

En película se ha presentado el caso, y con el mismo desenlace: el fracaso de aquellas ilusiones y el tirón del hogar, que hace volver a él al padre, que lleva clavados en el corazón los siete puñales, que son los siete hijos, sin lograr el perdón de la esposa

ofendida aunque le tolere por los "siete puñales" que también traspasan su corazón de madre.

La comedia esta escrita con decoro literario y con limpieza de intención: tiene un primer acto — de exposición — que demuestra una vez más que el señor Serrano Anguita tiene dotes de observación poco comunes. Y cuando después de "ze primer acto" la comedia decae, pudo mantenerse a la altura con que comienza si el autor le hubiera dado otro desenlace que por el hecho de ser más conforme con el sentir general — aunque parezca más vulgar — es el más natural y el más adecuado.

Pero al señor Serrano Anguita le atrajo más al planear su comedia buscar el desenlace o en el arrepentimiento de la falta con el generoso perdón subyacente, sino en la fuerza de las circunstancias, que avivan el amor filial, dejando suelto un punto grave: la rivalidad que apunta entre el padre y el mayor de sus hijos, y no en el terreno de la literatura.

Estas sombras dentro del tono general de la obra, son episodios más vulgares en el arte teatral, que aquellos otros de que el señor Serrano Anguita procuró huir.

Nada añade esta comedia a la labor que lleva hecha el autor, y la frialdad del público al caer el "telón final" en contraste con los aplausos merecidos que obtuvo el primer acto basta para enjuiciar la comedia. (De "El Siglo Futuro").

DE LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora del siete de marzo

Con asistencia de todos sus componentes se reunió la Comisión Gestora adoptando los siguientes acuerdos:

No poder acceder — por impedírselo las posibilidades económicas y lamentándolo — a la petición hecha por la Asociación de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza, interesando un premio para los Juegos Florales que organiza.

Quedar enterada con complacencia de un oficio de la Alcaldía de Mahón transmitiendo el agradecimiento de la Corporación por la amable acogida dispensada al concejal y vocal de la Comisión Gestora señor Tuduri.

Se dió cuenta de una instancia de los Recaudadores de las Zonas de Inca y Manacor, en la cual fundándose en que el aumento señalado por el Consejo Superior Bancario en la comisión por transferencia en las cuentas corrientes les obliga a trasladarse a esta ciudad para ingresar personalmente el producto de la recaudación solicitan, en compensación del mayor gasto que esto les impone, se les concedan dietas en la cuantía que la Comisión fije.

El señor Presidente manifestó su parecer contrario a la petición que se hacía por entender que de accederse a ello supondría una alteración de las condiciones del concurso con arreglo al cual les fué adjudicado el cargo.

El señor Fernández consideró muy atendibles las razones aducidas por los recaudadores máxime teniendo en cuenta su acertada gestión e interés con que han velado por los intereses de la Diputación como lo demuestra el aumento que en lo recaudado han logrado, por lo que, a su juicio, debía buscarse una fórmula que permita armonizar ambos intereses.

El señor Crespi dijo que si bien es cierto que de atender a lo solicitado ello equivaldría a una modificación que legalmente no cabe, de las condiciones del Concurso, como por otra parte no es posible desconocer que son atendibles los motivos que en apoyo de la demanda alegan, proponía — como fórmula armónica — que la Comisión acordara que el importe de la comisión del 0.50 por 1000 por el Consejo Superior Bancario señalado para las transferencias en las cuentas corrientes sea satisfecho por mitad entre la Diputación y los solicitantes.

Proposición que fué aceptada por unanimidad.

Se dió cuenta de un oficio del Excelentísimo señor Presidente del Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo acompañando testimonio de la sentencia dictada en el recurso interpuesto por don José Quetglas contra acuerdo de esta Comisión resolutorio del Concurso para proveer plazas de Auxiliares técnico-administrativos, y

por cuya sentencia se desestima el recurso y se confirma el acuerdo apelado.

Se dió cuenta del dictamen emitido por la Comisión designada para examinar el aparato de cine del Teatro Principal; cuyo dictamen fué aprobado.

El señor Fernández manifestó que tenía noticias de que una acogida en el Casa provincial de la Infancia para la previa autorización de esta Comisión presta servicio en una casa particular se la retiene en ella contra sus deseos y propuso, que por el señor Director de dicho establecimiento, previas las correspondientes y oportunas averiguaciones, se informe acerca del particular.

Acordóse así:

A propuesta del señor Juliá se acordó adquirir radium para el Hospital provincial de esta ciudad hasta donde alcance la suma de 97.653,10 pesetas actualmente disponible en Caja, procedente de fondos provinciales, aplicación de los Ayuntamientos y suscripción pública e interesar del señor médico radiólogo de dicho establecimiento, dictamine a la mayor brevedad posible acerca de la cantidad de radio, elemento e instrumental accesorio que a base de la expresada suma es posible adquirir en forma que rinda la indispensable utilidad, y proceder enseguida al anuncio del correspondiente concurso.

Se acordó agradecer al M. I. señor don Isidoro Macabich, Canónigo de la Catedral de Ibiza, el envío a los miembros de la Comisión de su obra "Pityusas" pulcramente editada y adquiriendo varios ejemplares con destino al Archivo provincial.

El señor Crespi sometió a la consideración de sus compañeros una magnífica colección de fotografías de arte medieval mallorquin obtenidas por el servicio del catálogo iconográfico del Museo Arqueológico de Vich.

Añadió que el conjunto de clichés referentes a Mallorca ascenderán a un millar que excepcionalmente se ofrecen por el precio de 1.50 pesetas cada uno.

Reinició la imprescindible necesidad de aprovechar tan favorable conjuntura, pues, aparte lo excepcional del mérito y precio de las fotografías de que se trata, éstas, debidamente custodiadas en el Archivo provincial, podrán constituir la base para la iniciación del servicio de catalogación e investigación de monumentos históricos y artísticos de esta provincia, servicio que inexcusablemente un día u otro esta Corporación tiene el deber moral y cultural de organizar de una manera digna.

Y, como resumen de todo lo dicho, propuso a la Comisión se sirviera acordar se adquiriera la referida colección de fotografías, destinándose al efecto la cantidad de 1.500 pesetas y que dichas fotografías se custodien en el Archivo provincial a fin de que sirvan de base para la organización del expresado servicio.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

El señor Darder preguntó porque no se había aún reunido la Ponencia que en la Asamblea de representantes de Ayuntamientos de esta provincia, celebrada en esta casa el día 16 de diciembre del año último, con objeto de iniciar los trabajos de confección del Es.

El señor Darder preguntó por qué no fué designada con el encargo de redactar un anteproyecto de Estatuto de Mallorca.

El señor Juliá le contestó que no tenía olvidado este asunto y que precisamente abrigaba el propósito de convocar en breve dicha Ponencia y proponer que esta convocatoria se hiciera para el día 15 del actual a las diez en el Palacio provincial.

Cuya propuesta fué aceptada por unanimidad.

El señor Juliá le contestó que no tenía olvidado este asunto y que precisamente abrigaba el propósito de convocar en breve dicha Ponencia y proponer que esta convocatoria se hiciera para el día 15 del actual a las diez en el Palacio provincial.

Cuya propuesta fué aceptada por unanimidad.

JESUCRISTO

su persona, su mensaje sus pruebas por el P. Grandmaison, Pesetas 45.

Se vende en la "Librería Guasp".

Casa Banqué

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

Imprenta y Librería de GUASP
— CASA FUNDADA EN 1579 —
MOREY, 6 y 8 — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegorías y dibujos exprofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo) hasta lo más perfecto en gusto modernista

Impresión de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.,

Para San José

Últimas creaciones en objetos para Regalo.
Riquísimos perfumes Nacionales y Extranjeros.
Lo más nuevo en carteras de Señora.
Precios limitados.

Perfumería Inglesa

Teléfono — 1770.

Revista de Prensa

Sin tímideces

Para recuperar las masas obreras, los partidos de derecha no pueden ante...

En resumidas cuentas, hoy, que tanto se habla del antimarxismo, es menester darse cuenta de que al...

Es esta una aspiración tan justa que no creemos que nadie pueda oponerse razonablemente a ella...

Agresividad

Lo de Casas Viejas es fruto de ese ambiente de violencia que se respira en España. En las palabras y en las obras de muchos...

En palabras, en pensamientos, en acciones. La orden brutal a los guardias de Asalto para que en Casas Viejas no resultaran ni heridos ni prisioneros...

que el de extremar la violencia en el ataque o en la defensa, porque desde arriba se ha afirmado que estamos "en pie de guerra".

Además, la propaganda de la lucha de clases ha llegado a extremos y límites insospechables. No es sólo la propugnación de un ideario de izquierda...

Por otra parte, la conducta parlamentaria de algunos representantes de la nación no ha podido ser menos conforme a la educación correcta...

Ante esta situación de la neutralidad y de las costumbres políticas, déjase en lugar muy secundario la marcha o la retención de un Gobierno...

—Francés, inglés e italiano. —Y música? —También. —Corriente, pues... Mas tengo que poner una condición...

Y los ojos fríos del señor atipático se clavaron imperativamente en los de la directora.

—Usted dirá —murmuró ésta. —Que nunca, ni por ningún concepto, ni bajo ningún pretexto, ha de oír mi hija que se le hable de Dios ni de religión...

La directora enmudeció de asombro.

—Se lo prohíbo a usted de la manera más absoluta... Bajo ningún pretexto... —tornó a encargar el caballero negro, alzando más la voz.

Pero la directora no le escuchaba. En su mente y en su espíritu las diferentes fases de aquel inoportuno caso de conciencia se le ofrecían con rapidez... Pues qué! tomaba aquel individuo su colegio, su colegio católico por una madriguera laica o por una escuela nacional de moderno estilo?...

—¡Hágame el favor de irse más que a paso!...

Más vió a la pequenuela, pálida y débil, lanzada de allí, cayendo en otras manos, despreciosas y crueles que profanarían su almita de cristiana que sembrarían de ruinas el corazón...

—¡Ha entendido usted, señora?

—¡Sí, señor, he entendido.

—¡Jamás una sola palabra de Dios!

—¡Comprendido!

—Con esa condición la dejo; pues ya aquí... Luego enviaré su ropa y las demás cosas de su uso.

—Está bien.

—¿Quiere usted que le abone ahora los primeros meses de pensión?

—Como le plazca a usted.

Y el señor tomó de su cartera unos billetes y los entregó a la directora.

—Esta pensaba.

—De qué buena gana se los arrojaría al rostro si ellos fueren realmente el precio de una corrupción!... ¿Qué un hombre exija semejantes absurdos! ¿Qué un padre a los pocos días de la más triste de las desgracias, no quiera que a su hija se le hable de Dios, cuando los cielos y la tierra, las estrellas y las flores, las alegrías y hasta los infortunios cantan su nombre y su existencia!...

La misma tarde, terminada la clase iban las niñas todas juntas a rezar la breve plegaria de costumbres.

La Directora, discretamente, se acercó a la nueva colegialita vestida de negro, y muy bajo, al oído, le dijo:

—Si tuvieras la bondad de salir del salón, hijita mía...

—¿Por qué...? preguntó la pequeña alzando hacia la maestra sus ojos tristes.

—¡Pues porque es preciso obedecer a tu papá!

La niña, sin abandonar su sitio, inclinó la cabeza y se cubrió el rostro con las manos. Entre sus dedos pálidos y diáfanos corrían las lágrimas corriendo como una oración y una protesta...

Y la directora, contemplándola, se juraba defender a aquella alma inocente contra toda imbecil exigencia. Y dirigiéndose a la clase, ordenó en voz alta:

—Vamos, comenzad!... Os damos gracias, Señor...

I. Le Brun.

completamente llenos de hombres; la amenidad con que el erudito conferenciante desarrolla sus temas, ha causado las delicias y ha mantenido siempre en atención al numeroso auditorio.

Sea la más sincera felicitación a la entidad promotora de estos actos de difusión de la ciencia religiosa, que tanta falta hace en nuestros días.

Algaída, 13 de marzo de 1933.

MENORCA

Despedida. Esta tarde saldrá para Mercadal el Rdo. P. Fermín Barrenechea de los Sagrados Corazones, después de más quince días de permanencia entre nosotros dedicado por completo a trabajos apostólicos.

Dicho Padre hablará varias veces en Mercadal y dará también tres conferencias en la Unión de Derechas de Mahón.

El P. Barrenechea, que deja aquí gratísimo recuerdo, nos ha dicho que en junio próximo nos visitará de nuevo. Lo celebramos.

Nueva religiosa. En la mañana del sábado, en la iglesia de las Carmelitas, ha emitido sus votos perpetuos, la Hermana Carmen de San Eliseo, siendo abadrinada en tan memorable acto por los distinguidos esposos el Médico don Nicolás Comella y doña María de Olivar de Comella.

Por delegación del Excmo. señor Obispo, recibió la profesión religiosa de dicha Hermana el M. I. Sr. Magistral quien pronunció una plática.

Después de la ceremonia, numerosas personas felicitaron a la nueva profesora, padrinos y HH. Carmelitas siendo todos obsequiados con dulces por los esposos Comella de Olivar.

Las HH. Carmelitas han sido visitadas y felicitadas, con tal motivo.

Ciudadela, 13. marzo 1933.

Ciudadela, 13. marzo 1933.

Ciudadela, 13. marzo 1933.

Obras recomendables y de actualidad

Gibier — Objeciones contemporáneas contra la Iglesia, 2 tomos 10 ptas.

Gibier — Objeciones contemporáneas contra la Religión, 2 tomos 10 ptas.

Bonatto — Religión y Moral con un apéndice de la Historia de la Iglesia, en tela 10 ptas.

Hillaire — La Religión Demostrada, 650 pesetas.

Boullanger — Manual de Apologetica, 950 ptas.

Devivier — Curso de Apologetica Cristiana, 1000 ptas.

Roura, Prev. — La Fe del nostre Poble, 150 ptas.

La convalecencia va acompañada de una gran depresión nerviosa que el Jarabe Salud combate victoriosamente. Está aprobado por la Academia de Medicina y en cerca de medio siglo de existencia nunca ha defraudado la esperanza del enfermo.

El reconstituyente que puede tomarse en cualquier época del año sin que pierda nada de su eficaz actividad; es el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

El estreñimiento no se cura con purgantes que irritan. Se necesita la suavidad del LAXANTE SALUD

Pídase en farmacias.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring a bottle illustration and text: GENERA VIDA Y VIGOR, PRODUCE SALUD Y ALEGRIA.

PAGINAS DE LA VIDA

No le hable usted de Dios

Todas las niñas escuchaban atentas a la directora.

Era aquel un colegio particular, semi-aristocrático, semi-burgués, donde la inteligencia y el corazón de su fundadora y principal maestra —pecho de apóstol, enfrenado en un liso corsé de solterona— había logrado reunir hasta una docena de internas, y dos mediopensionistas, y tres de externas, niña más o menos, claro está.

Pues bien. Aquel día y a aquella hora, todas, los ojos fijos, la figura inmóvil los brazos escrupulosamente cruzados sobre los pupitres; se esforzaban por no perder ni una sola palabra de la insinuante allocución.

...Y no solamente quiero que seáis siempre ordenadas y siempre distinguidas y siempre buenas, sino que también quiero, y eso por encima de todo, que seáis siempre piadosas, y que sepáis y practiquéis el catecismo... Piadosas en la iglesia y en el colegio y en vuestras casas... ¿Será posible que haya alguna niña que se levante como su perro o como su gato, sin rezar las oraciones de la mañana?...

Aquí varios rostros se inclinaron turborizados sobre el púpitre.

—El gato se despierta, se estira se relame y se va a buscar el desayuno. Y muchas cristianas hacen así; no saben dar los buenos días a su Dios!...

En este momento, una puerta junto a la plataforma se abrió discretamente, y una auxiliar dijo en voz baja:

—Ahí, es recibidor, pregunta un caballero por usted.

—Voy al momento... Resumanos; todas las noches, antes de acostaros rezaréis de rodillas vuestras oraciones lo haréis así?...

—¿Si señora! contestaron a compás todas las niñas.

—Y por la mañana?...

En el recibidor un caballero completamente enlutado esperaba. Y con él una niña de luto, que contemplaba con mirada triste y absorta los cuadros de honor con retratos y nombres que colgaban por las paredes.

La directora ante aquel señor negro, seco, tieso, como un autómatas de facciones angulosas y duras, sintió instintivamente un movimiento interno de repulsión.

Se saludaron friamente y él preguntó:

—Admite usted educandas de la edad de mi hija?

—Tiene diez años?

—Y medio... Acaba de perder a su madre, y me veo obligado a ponerla interna en un colegio.. He visto algunos reglamentos de varios, y me he decidido por el de usted.

—Muchas gracias.

—Y qué precios?...

—Los que usted habrá visto en el reglamento.

—Y qué alumnas tiene usted?

—De las mejores casas.

—Y enseña usted idiomas?

HOTELES DE MALLORCA, S. A.

Entidad propietaria del GRAND HOTEL y HOTEL VICTORIA

Capital Social 2.300.000 pesetas enteramente desembolsado

Para ampliación y mejora del negocio se ofrecen a suscripción pública, por riguroso orden de petición, 750.000 pesetas representadas por 1.500 acciones al portador de a 500 pesetas cada una.

Información y suscripción:

- Fomento Agrícola de Mallorca, Crédito Balear y sus sucursales, Banca March y sus sucursales, Banco de Sóller, D. Rafael Pomar, Corredor Oficial de Comercio, Vicente Mut, 6. D. Juan Ballester, id. id. id., Monjas, 10. D. Bartolomé Bauzá, id. id. id., Esearsach, 8. D. Simón Garcés, id. id. id., Baratlillo, 15

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

La Academia de Bellas Artes acuerda por unanimidad lamentar la demolición del monumento al Sagrado Corazón en Bilbao

El Consejo de Ministros celebrado ayer no tuvo interés político

Royo Villanova dice que un régimen que no garantice una libertad plena ni es república ni nada

Besteiro cree que esta tarde se desarrollará el debate político

LAS CORTES CONSTITUYENTES

LA SESION DE AYER

A las cuatro de la tarde abrió la sesión el señor Besteiro, con desanimación absoluta.

En el banco azul el ministro de Trabajo.

Como de costumbre, terminada la lectura del acta, se aplaza su aprobación a petición de los radicales.

Se entra seguidamente en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor ROYO VILLANOVA defiende una enmienda al artículo IV del dictamen, solicitando su desaparición.

Se extiende en consideraciones sobre lo que, a su juicio, coarta la libertad de pensamiento en el proyecto que se discute.

Mal puede conciliarse una República — agrega — sin libertad absoluta.

Un régimen republicano que no garantice una libertad plena — añade — no es República ni es nada.

Habla del derecho de los soldados y funcionarios a cumplir sus deberes religiosos y dice que ningún Gobierno francamente liberal puede restringir ni mediatizar ese derecho.

El señor MORENO MATEO, en nombre de la Comisión, rechaza la enmienda eliminadora, del artículo del señor Royo Villanova.

El señor ROYO VILLANOVA retifica insistiendo en sus argumentaciones y citando casos del extranjero donde se procede en esta cuestión de modo bien distinto al espíritu del dictamen.

Finalmente se extiende en consideraciones sobre la libertad de conciencia.

La enmienda del señor Royo Villanova es rechazada en votación nominal por 134 votos contra 8.

Son desechadas también otras enmiendas de los señores Solórzano, Molina y Guallar.

El señor AIZCUN pide que se permita a los presos cumplir con sus deberes religiosos.

El ministro le contesta diciendo que no tiene inconveniente en acceder, si no afecta al secreto del sumario.

Se entabla un diálogo sobre la libertad religiosa en tiempo de la Monarquía y de la República, entre los señores Aizcun, Gil Robles y el ministro. Se rechaza la enmienda.

El señor AZAÑA lee varios proyectos de ley.

El señor FANJUL consume un turno en contra de la totalidad del artículo.

El señor Gomariz, por la Comisión, le contesta, aprobándose el artículo en votación nominal.

Se suspende el debate para dar lectura a una proposición incidental pidiendo al Gobierno aclarar el por qué en los prospectos de la Feria de muestras de Barcelona, redactado en diversos idiomas, no figura el idioma español.

La defiende el señor ROYO VILLANOVA enérgicamente.

El señor SANTALLO le contesta diciendo que dicha feria está organizada por elementos particulares.

El señor LARGO CABALLERO lo confirma.

Se desecha la proposición en votación nominal.

Se levantó la sesión a las nueve.

DECLARACIONES DE

BESTEIRO

Terminada la sesión el presidente de la Cámara anunció que en la sesión de hoy a primera hora se le entregará el informe de la Comisión parlamentaria de Casas Viejas.

La sesión empezará con la discusión

del proyecto de Congregaciones religiosas y a una hora prudencial se dará lectura al informe.

Besteiro dijo que inmediatamente después de la lectura del informe se desarrollará el debate político, si quedara tiempo añadido, habrá ruegos y preguntas.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 14 (1'0)

Reunión del Consejo. — A la salida.

— Nota oficiosa

Ayer por la mañana se reunió el Consejo de ministros en el palacio de Buenavista.

La reunión terminó a las dos y media.

Poco antes de esta hora salieron juntos los ministros de Justicia y Estado para asistir a una comida.

Los periodistas preguntaron al señor Zulueta si se había aprobado la combinación diplomática a base de la embajada en Lisboa, para la cual se indicaba al actual subsecretario de Estado, señor Gómez Ocerín.

El señor Zulueta dijo que nada tenía pensado sobre el particular y negó que hubiese inspirado el suelto aludido.

Los periodistas preguntaron a los señores Casares y Largo Caballero, que salieron después, si se había aprobado el proyecto de convocatoria de las elecciones municipales. Contestaron negativamente, diciendo el señor Casares que llevó al Consejo una pequeña combinación de gobernadores que había sido aprobada.

La nota oficiosa, facilitada por el ministro de Agricultura, dice así:

"Presidencia. — Proyecto de ley sobre la provisión de destinos subalternos en las dependencias del Estado.

Id sobre revisión de los fallos de los tribunales de honor en los cuerpos civiles del Estado.

Estado. — Se acordó remitir a las Cortes, para su ratificación, el convenio firmado en La Paz en el año 1930, regulando el servicio militar entre los nacionales de España y Bolivia.

Se acordó igualmente la propuesta de ratificación del convenio análogo firmado en San Juan de Costa Rica en el mismo año.

Justicia. — Decreto reorganizando los servicios de construcción y reparación de edificios destinados a prisiónes.

Gobernación. — Nombrando gobernador civil de Zaragoza a don José María Díaz Villamil, que lo era de Málaga; idem de Málaga a don Ramón Fernández Matos actualmente en Ciudad Real; idem de Ciudad Real a don José María González Gamoral ex gobernador de Salamanca; idem de Cádiz a don Ernesto Vega Martínez, actualmente en Burgos; idem de Burgos a don Rafael Bosque, actualmente en Almería.

Instrucción pública. — El ministro expuso las líneas directrices del proyecto de ley de bases para la reorganización universitaria.

Guerra. — Decreto reorganizando los servicios del Estado Mayor con arreglo a la ley de 12 de septiembre de 1932.

Expedientes de obras y adquisición de material.

Trabajo. — Decreto aprobando los estatutos de las Cajas generales de ahorro popular.

Id aprobando los estatutos del Instituto de Crédito y Caja general de ahorro popular.

Agricultura. — El Consejo inició el estudio del proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas.

DE PROVINCIAS

LEON

Choque de dos trenes. — Dos muertos y varios heridos

León. — En la estación de Vera Magaz, a 65 kilómetros de la ciudad ha ocurrido un violento accidente ferroviario ocasionando dos muertos y varios heridos.

Por no estar cambiadas las agujas chocaron los trenes mixtos.

Han resultado muertos dos mozos del tren y desaparecido un viajero llamado Anibal Gómez, al que se le su pone entre los vagones destrozados.

Los dos fogoneros y un mozo de tren resultaron con heridas graves.

Ha salido un tren de socorro para atender a las víctimas.

MALAGA

Llegada del Marqués de Coprani. — Procedente de Cádiz ayer llegó el deportado señor Marqués de Coprani, acompañado de personas de su familia, varios amigos y un agente de policía.

El marqués marchó directamente, en compañía del funcionario de Policía, a la Comisaría, donde estuvo esperando dos horas que llegaran las órdenes de su libertad.

En vista de que éstas no llegaban fué conducido a la cárcel, donde ingresó.

Las circunstancias especiales en que se encuentra el marqués de Coprani, cuya esposa ha ingresado en un manicomio, determinaron a varios amigos a comunicarse telefónicamente con el señor Gil Robles, a quien informaron de lo que ocurría.

El señor Gil Robles visitó al ministro de la Gobernación, exponiéndole el caso.

Seguidamente se recibió la orden de libertad.

Hoy marchará el marqués a Granada, al lado de su madre que reside allí.

GRANADA

Las obras del pantano de Cubillas

Granada. — El Presidente de la Diputación ha manifestado que el Ministro de Obras públicas Sr. Prieto le dio que había ordenado a la mancomunidad del Guadalquivir que comienzen rápidamente las obras del pantano de Cubillas que regará toda la provincia.

ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 15 (1'00)

Títulos de Bachiller

Por el Rectorado de la Universidad de Barcelona ha sido expedido el título de Bachiller a favor de don Jaime Alzúca Sancho y don Juan Bauzá Esteva.

El asunto de Casas Viejas

Madrid, 15 (2'00)

ACTUACIONES DE LA COMISION PARLAMENTARIA

El Juzgado especial que entiende en las responsabilidades de Casas Viejas, estuvo en Prisiones Militares, procediéndose a la indagatoria de don Arturo Menéndez.

La diligencia duró bastante tiempo. Esta tarde se ha reunido de nuevo la Comisión parlamentaria de Casas Viejas.

A las cinco y media habían acudido a declarar un capitán de Estado Mayor y dos tenientes de Asalto.

Tres vocales de la Comisión estuvieron en el Hospital de Santa Adela para tomar declaración al Comandante Burguete que se halla hospitalizado regresando después al Congreso oyendo las declaraciones del comandante de artillería señor Vidal y del representante en la Telefónica y 2 oficiales que estaban de guardia la noche en que se supone que se circularon las noticias.

A las siete terminó sus tareas la Comisión citando para las 9'30 al señor Barba.

A esta hora prestó declaración durante treinta minutos, con esta declaración la Comisión terminó sus tareas.

A las once de la noche se volverá a reunir para redactar el informe definitivo que se entregará mañana al Presidente de la Cámara.

Los reunidos se negaron a facilitar noticias acerca del informe.

A las once de la noche, terminó la reunión de la Comisión parlamentaria de Casas Viejas.

Ante ella declaró, durante media hora, el general Cabanellas.

Al salir éste, los periodistas le abordaron, manifestándole que no recordaba las instrucciones que le había dado el Gobierno referente a los sucesos de Casas Viejas, por lo cual no pudo concretar nada ante la Comisión.

LA ACTITUD DE LOS RADICALES

Se asegura que los radicales cuando se vote el asunto de Casas Viejas, abandonarán el salón de sesiones.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 15 (2'00)

EL SEÑOR LERROUX HACE IMPORTANTES MANIFESTACIONES SOBRE EL MOMENTO ACTUAL

En los pasillos del Congreso el señor Lerroux mantuvo una interesante conversación con los periodistas.

Empezó refiriéndose, el jefe radical al editorial que publica hoy "A B C" diciendo que le parecía excesiva la frase sobre "la palanqueta para forzar el poder", a que alude, recogiendo como no pronunciada por el señor Prieto, máxime — agregó — habiendo motivos y juicios de otra índole para combatir al Gobierno, sin necesidad de hacerlo de ese modo, que reiteraba estimaba excesivo.

Un informador dijo al señor Lerroux que el día político se presentaba tranquilo.

A lo mejor — respondió — la procesión va por dentro. Como en otras ocasiones, les prevengo que hay noticias y que deben buscarlas, pero no inventarlas.

Otro informador se refirió a las últimas palabras del señor Prieto y a los diversos artículos de la prensa ministerial, en los que se ataca a las oposiciones, especialmente a los radicales.

Si — contestó el señor Lerroux — me he asomado a la Prensa y he visto que todas las baterías están contra mí, como si yo fuera un Casas Viejas.

Se le preguntó también si creía que el Gobierno cumpliría el propósito, que le atribuye algún periódico oficioso, de presentar a la Cámara el proyecto de ley de reforma electoral, con un artículo único.

Yo tengo de eso — respondió — la opinión, que no sé si está acorde con la de la generalidad, o no. Así como dije en mi discurso del domingo que las Cortes no tienen obligación preceptiva de aprobar determinadas leyes que se llaman complementarias, no veo tampoco la necesidad, ni la urgencia, de que se hagan elecciones precisamente en el mes de abril.

Entonces se le preguntó si se había estudiado por la minoría radical esta contingencia.

Si se presenta el proyecto — contestó — en la próxima reunión, así lo haremos.

Un informador le dijo que ya hablaba sobre la base de que se celebrarán elecciones, en contraposición con lo dicho anteriormente, afirmando que no las habría.

Precisamente — repuso — estoy aduciendo las razones antedichas en apoyo de mi tesis de que no debe haberlas. Sigo diciendo que no me dan miedo las elecciones municipales ni por mí ni por el partido — sin que yo quiera decir que no confíe en una victoria aplastante de la minoría radical — me dan miedo por la República.

Me fundamento — siguió diciendo — en que únicamente recurriendo a la violencia se podrá evitar que en las grandes circunscripciones triunfen los enemigos del régimen o los que no estamos en el corro. Y también, únicamente merced a esa violencia triunfaría el Gobierno en los distritos rurales. Y esas violencias, únicamente redundan en desprestigio del régimen, y como lo que más importa es esto, por eso tengo miedo. A los que no han partido con dolor de sus entrañas la República no les importa; pero quienes hemos padecido por su defensa y su logro, sí nos duele. Les repito que si viene el proyecto electoral, veremos qué se hace.

NOTA DEL DIPUTADO SEÑOR SALAZAR ALONSO

El señor Salazar Alonso ha facilitado una nota en la que dice que de terminado periódico y el señor Prieto han tomado como base una errónea información de la "Hoja Oficial del Lunes" respecto al discurso que pronun-

có en la clausura de la asamblea económica-agraria, para lanzar juicios contra el partido radical.

El señor Salazar Alonso hace constar, respecto a las conclusiones de la asamblea, que éstas no las hizo suyas el partido radical, ni él habló en nombre del partido.

Afirma, también, que la asamblea no tenía carácter político, ni mucho menos monárquico, y que habló en nombre propio, señalando el fracaso de la reforma agraria que hasta ahora sólo ha servido para crear nuevos centros burocráticos.

MANIFESTACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Preguntado esta tarde el conde de Romanones por los periodistas, si el Gobierno haría las elecciones, contestó:

— Probablemente; el pensar otra cosa es creer que no se ha reformado la costumbre política.

Estimó muy expresiva la frase de Prieto diciendo que tienen la palanqueta de la revolución y terminó diciendo que aunque en tales propósitos juegan siempre los imponderables; mucho me temo que aun habremos de sufrir muchas cosas más.

POR QUE REDACTO SEÑOR ROYO VILLANOVA SU INCIDENTAL

Ayer tarde en los pasillos el diputado señor Royo Villanova enseñó a los ministros Prieto y Largo Caballero un ejemplar en catalán del programa de la sexta Feria de Muestras que se ha de celebrar en Barcelona, cuyo programa está redactado en varios idiomas sin que en él figure el castellano.

— Esto — les dijo el señor Royo Villanova — es una vergüenza para España.

Como los ministros se sonrieran, el señor Royo Villanova redactó una proposición incidental sobre este asunto, la que ayer mismo se discutió en el Congreso, siendo rechazada.

MANIFESTACIONES DE LLUHI

Acerca de las responsabilidades que puedan derivarse del dictamen de Casas Viejas, el señor Lluhi manifestó que sería difícilísimo, casi imposible concretar de dónde partieron las órdenes.

No se puede echar — dijo — todo el peso de las responsabilidades sobre de terminada persona, porque me consta que si las fuerzas encargadas de la represión allí hubieran dicho a sus superiores más elevados, que se precisaba aplicar la ley de fugas, se les hubiera desautorizado para tal acto.

Colocándome en el lugar del gobernador de Cádiz, jamás hubiera interpretado las órdenes de Gobernación en el sentido de crueldad.

Es difícil — terminó diciendo — localizar la responsabilidad de nadie.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 15 (1'00)

Reaparece el diario "Luz"

Anoche reapareció "Luz", que en un artículo editorial da una explicación a los lectores sobre la suspensión, coincidente con la nota ya conocida.

La empresa dice que "Luz" seguirá fiel al programa que se trazó al crearse.

Combinación diplomática

Por el ministerio de Estado se prepara una combinación diplomática, a base de la Embajada España en Lisboa, cargo para el que se indica a un subsecretario.

La combinación abarca a cinco o seis puestos.

El monumento al Sagrado Corazón en Bilbao. — La Academia de Bellas Artes acuerda lamentar su demolición

Celebró sesión la Academia de Bellas Artes, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Los reunidos estudiaron el acuerdo de demoler el monumento al Sagrado Corazón.

del monumento al Sagrado Corazón de Jesús, erigido en Bilbao, y, por unanimidad, se acordó que la Academia lamenta el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de aquella villa por tratarse de una obra de arte premiada en un concurso internacional.

Este acuerdo fué tomado por iniciativa del señor Marina. Intervinieron en este asunto los señores Benlliure, conde de Romanones Francés y Castellet.

Toma de posesión

Hoy tomó posesión de su cargo el

nuevo director general de lo Contencioso D. Luis Martínez Sureda, asis...

El aviador Loring visita al Presidente de la República

Los nacional socialistas proyectaron despojar a Hindenburg?

Desde Barcelona

Los mineros de Luria y Sallent se han declarado en huelga de brazos caídos

Los diputados catalanes salen para Madrid, llamados por el Gobierno

En Suria y Sallent los mineros declaran la huelga de brazos caídos

Al alcalde Sr. Aguadé nos ha recibido hoy con objeto de despedirse...

Ha estallado un movimiento revolucionario en el Perú

El comandante Gustavo Jiménez jefe de la rebelión

Lima. En Cajamarca ha estallado un movimiento revolucionario que está dirigido por el comandante Gustavo Jiménez.

En el resto del país reina completa tranquilidad.

El Gobierno domina la situación.

El fascismo en Austria

Reunión de jefes racistas

Viena. — Se han practicado hoy registros en algunos círculos comunistas para tratar de descubrir depósitos de armas y explosivos.

Varios jefes del movimiento hitleriano en Austria, se ha reunido con el diputado del Reichstag, señor Habicht que ha venido de Berlín para traer las últimas instrucciones...

Judios que huyen de Alemania

Viena. — Han llegado numerosos refugiados israelitas que huyen de Alemania a consecuencia de la persecución que son objeto por parte de los hitlerianos.

Entre los que abandonan figura el célebre director teatral Max Reinhardt

NOTICIAS SUELTAS

FRANCIA

El espionaje en acción. — Detalles que da un periódico

París. — El periódico "L'Intransigeant" publica detalles del asunto de espionaje descubierto el jueves en Es. trasburgo.

La policía especial detuvo a un alemán llamado Hoffmann, al que el Servicio de Espionaje había pedido que vigilara las fortificaciones de la región y obtuviera a ser posible planos.

Un oficial de la Reichswahr, al que Hoffman había dado cita en Sarrebruck, no fué molestado porque la policía francesa no puede proceder a practicar detenciones en el territorio del Sarre.

Indulto de un español condenado a muerte

París. — Durante el viaje que el señor Madariaga ha efectuado a Lyon acompañando al presidente de la República, éste ha indicado al embajador de España que había decidido indultar de la pena capital a Ramón Pérez Fernández que había sido condenado a muerte por la Audiencia de Perpignan.

Confraternidad franco-española

Burdeos. — El señor Bouffard, prefecto de la Gironda, que ha sido últimamente honrado con el nombramiento de comendador de la Orden de la República de España, fué ayer obsequiado con un vino de honor por la Sociedad Democrática Franco-Española.

En Suria, añadió el señor Ametlla también por idénticas causas que en Sallent, se ha declarado una huelga de brazos caídos en las minas.

Manifestó a continuación el gobernador que en seguida que tuvo noticia de haberse producido el conflicto dispuso que un representante de la Delegación del Trabajo se trasladara a las poblaciones del Alto Llobregat en las que exista conflicto, al objeto de buscar solución.

Dicho enviado habló con el alcalde y con los representantes de las empresas; pero no pudo entrevistarse con los obreros, por negativa de éstos, parientes de la acción directa.

Los diputados catalanes a Madrid

Esta noche saldrán para Madrid, llamados por el Gobierno, los diputados con objeto de tomar parte en la votación, que se supone habrá mañana en las Cortes para liquidar los debates derivados del asunto de Casas Viejas.

Los ministros de Agricultura y Obras Públicas a Madrid

En el expreso de anoche marcharon a Madrid los ministros de Agricultura y Obras públicas, señores Domingo y Prieto.

Con objeto de despedir a los citados señores, acudieron al apeadero del Paseo de Gracia el señor Maciá, a quien acompañaban varios consejeros de la Generalidad, el gobernador civil señor Ametlla, el alcalde y varias personalidades políticas.

Manifestaciones del Alcalde. — Se muestra optimista respecto a la situación del Gobierno

Dice "El Noticiero Universal":

Suspensión de un mitin sindicalista

El gobernador civil al recibir hoy a los periodistas les dijo había autorizado la celebración del mitin que proyectaban dar esta noche en la plaza de toros los Sindicatos Unidos.

Esta prohibición, añadió el señor Ametlla, la aconsejan las circunstancias actuales y, además, el tener en cuenta que durante los últimos quince días los Sindicatos han venido celebrando gran número de actos.

El plan de obras públicas en Cataluña

El Consejero de la Generalidad de Cataluña Sr. Pi y Suñer dijo a los periodistas que se ha formado el plan de obras públicas a realizar en la provincia, excepción hecha de Barcelona.

En dicho plan figuran carreteras, obras hidráulicas, ferrocarriles y una mínima parte de puertos.

Palou Gari

Barcelona 14 Marzo de 1933.

Del Extranjero

El racismo en Austria. — Reunión de jefes fascistas

La situación política en Alemania. — ¿Se intentaba asesinar a Hitler?

Ha estallado en el Perú un movimiento revolucionario

La situación política en Alemania

Del atentado proyectado contra Hitler

Munich. — El conde Arcos, que en 1919, dió muerte al socialista revolucionario Eisner, ha sido detenido en Munich y ha reconocido que preparaba un atentado contra el canciller Hitler.

Las protestas contra el régimen hitleriano. — El Partido centrista

Fribourg. — En Brisgau el partido centrista de Baden ha enviado al Presidente del Reich un telegrama de protesta por las medidas adoptadas contra el Gobierno de Bader.

La ocupación de las ciudades de Spina y Colonia

Londres. — El Foreign Office ha rogado al embajador británico en Berlín le haga saber si era exacto que las tropas nacional socialistas habían ocupado las ciudades de Spira y Colonia.

El Gobierno inglés desea igualmente saber si los "nazis" entrarán armados.

Se dice que la ocupación de ciertos lugares de la zona desmilitarizada del Rin por los destacamentos hitlerianos ha dado lugar a una larga deliberación del Gobierno.

En los medios oficiales ingleses se declara que la cuestión radica en saber si estas fuerzas deben clasificarse en la categoría de fuerzas militares o en las de cuerpos de policía.

Compro

Alhajas de oro y plata, Dentaduras usadas, Monedas antiguas de oro, plata y cobre

J. MIRO, Sindicato, 7, (al lado de la chocolatería Bordoy).

Curso de Religión y Moral

Texto aprobado por la comisión de la Sagrada Congregación del Concilio.

De venta: Librería La Esperanza Sindicato, 98.

Devocionarios y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 98

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 15 (9'30)

DOS INCENDIOS

En Granada

Granada. — Cerca de media noche estalló un incendio en un almacén de hilados sito en la plaza de Bibarranbla.

Después estalló también otro incendio en el convento de Santa Inés.

Los bomberos lo sofocaron.

EXPLOSION EN UNA CLINICA

Lo originó una corta circuito

Losroño. — En la clínica del doctor Saenz, de Santa María, se produjo una explosión de gas, a causa de un corta circuito derribando un tabique.

El Doctor sufre quemaduras de primer grado, y la sirvienta Angela Ulecia heridas de menor importancia.

ASUNTOS DE BALEARES

Nombramiento

Se ha nombrado a D. Miguel Puigserver vocal patrono suplente del Jurado Mixto de Ferrocarriles de Palma.

EL CENSO ELECTORAL

Ha quedado terminado

La Dirección de Estadística ha terminado completamente el Censo Electoral.

Todas las Diputaciones han publicado la lista electorales.

EL FASCISMO ESPAÑOL

Manifestaciones de Trifón Gómez

Trifón Gómez ha manifestado que los socialistas tomarán un acuerdo relacionado con el intento de formación del fascio.

Este intento, ha dicho, es intolerable y estamos dispuestos a no tolerarlo.

ALBIÑANA SALE PARA ALMERIA

Está reclamado por aquella Audiencia

Albiñana ha salido de Nuñomoral, reclamado por la Audiencia de Almería.

La vista se celebrará al final de la semana.

Albiñana permaneció anoche en un pueblo cercano a Madrid.

Hoy sale en el tren de Andalucía para Almería.

Del Extranjero

LA CRISIS BANCARIA EN LOS EE. UU.

Hán abierto 2.000 Bancos

Nueva York. — Más de 2.000 Bancos han abierto nuevamente en todo el país.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL PERU

Las tropas del Gobierno batien a revolucionarios

Lima. — Las tropas del Gobierno han batido a los revolucionarios.

El movimiento parece dominado.

PROTESTA DEL EMBAJADOR FRANCÉS EN BERLÍN

Por los incidentes de Kelhe

Berlín. — El embajador de Francia formuló una protesta ante el ministro de Negocios Extranjeros sobre los incidentes de Kelhl.

Von Neurat rechazó la protesta, por infundada.

"Ni los incidentes, ni el empleo de policía auxiliar — dijo — caen dentro de las disposiciones del Tratado de Versalles, sobre la zona desmilitarizada; estas fuerzas auxiliares sólo estuvieron alojadas en cuarteles de Kelhl 36 horas.

LA SITUACION EN ALEMANIA

Un grupo de antiguos comunistas abjuraron en público y quemaron la bandera comunista

Berlín. — Ayer tuvo lugar una escena desacomunada en la pequeña ciudad de Berlindren, situada acerca de cien millas al este de la capital.

En presencia de una gran multitud de espectadores y de los grupos locales de nazis y "cascos de acero", fué llevado a la plaza del mercado un grupo de antiguos comunistas, que públicamente abjuraron del credo comunista.

El jefe local de los "Cascos de acero", pronunció un discurso en el cual se congratuló de que "esos compatriotas seducidos hayan visto su error comprendiendo la idiotez del dogma comunista".

Seguidamente los comunistas "convertidos" rociaron con gasolina la bandera comunista y la quemaron mientras la multitud cantada el himno nacional.

EL INCIDENTE DE DANZIG

Polonia retirará las tropas desembarcadas

Ginebra. — Ayer tarde se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones y acordó declarar que el desembarque de marinos y municiones polacos en Westerplatte era incompatible con los tratados vigentes.

Al conocer el acuerdo, el ministro polaco de Negocios extranjeros, Beck anunció que su gobierno retiraría inmediatamente las fuerzas desembarcadas.

Se cree que, de este modo, quedaría zanjado el incidente.

TENSION EN LOS CIRCULOS POLITICOS DE VIENA

Se teme una crisis

Viena. — Al final del día se acentuó la tensión, por la situación política.

El ex presidente W. Trafen reclama para mañana la convocatoria del Consejo Nacional.

En los círculos Cristiano sociales se asegura que no hay disensiones en el seno del Gobierno, pero aceptan la posibilidad de una intervención directa cerca del Presidente de la República en caso de una crisis.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

SERVICIO DIARIO DE EXCURSIONES A LOS MAS BELLOS PARAJES DE LA ISLA

PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL

AL SANTUARIO DE LLUCH

En primera clase (ida y vuelta) pesetas, 11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85.

A LAS CUEVAS DE MANACOR

Los días de concierne, Lunes y Miércoles

1 billete de segunda clase, cuesta solamente 7'60.

En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda clase (id. id.) 8'30.

A LAS CUEVAS DE ARTA

(Todos los días menos los sábados).

En primera (id. id.) 14'65.

En segunda (id. id.) 12'85.

(Los sábados).

En primera (id. id.) 10'20.

En segunda (id. id.) 8'45.

A CALA RATJADA

En primera (id. id.) 17'65.

En segunda (id. id.) 14'90.

A ALCUDIA, POR LA PUEBLA

En segunda (billete sencillo) 4'95.

En segunda (billete sencillo) 4'95.

A POLLENSA, POR INCA

En primera (ida y vuelta) 8'75.

En segunda (id. id.) 6'15.

A SAN SALVADOR (PELANIJA)

En primera (id. id.) 10'20.

A los que nos envían notas e informaciones

PUBLICANDOSE ESTE PERIODICO AL MEJOR DIA, ROGAMOS A LAS ENTIDADES Y PARTICULARES QUE NOS ENVIAN NOTAS E INFORMACIONES PARA SU PUBLICACION, LO HAGAN LA TARDE ANTERIOR, ANTES DE LAS SIETE, SIEMPRE QUE ELLO SEA POSIBLE A FIN DE FACILITAR LA COMPOSICION DE ORIGINALES.

Películas Pathe-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigir se a "Acción Cristiana". Almadaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

RECORDATORIOS

DEFUNCION

Serie "Arte Antiguo,"

Imprenta "LA ESPERANZA"

Simón Garcés

CORRECTOR DE COMERCIO COLEGIADO

Baratillo, 15 Teléfono, 2262

Calendari de la cuina

(TABLA DE AYUNOS Y ABSTINENCIA)

Precio 0'15 pesetas

De Venta: Librería "LA ESPERANZA"

Un nuevo concepto de la responsabilidad

El pasado miércoles se produjo en el Parlamento catalán, un incidente curioso, en el que intervino como protagonista, el señor Gassol admirablemente secundado por el coro, guise decir por la mayoría, de "Esquerra Catalana".

Al discutirse el artículo segundo del Estatuto Orgánico, después de un discurso del señor Durán y Ventosa y de otro del señor Casanovas, se levantó el consejero de Cultura pronunciando palabras insultantes contra el diputado regionalista quien las rechazó con gran dignidad, en tanto que los correccionistas del señor Gassol, interrumpían continuamente con gritos y denuestos.

La discusión del artículo segundo fue pues la causa inmediata del incidente; pero la causa verdadera aunque remota hay que buscarla en un resentimiento de los amigos del Presidente según es de ver por las palabras pronunciadas por el señor Gassol que descubría con ellas, impolíticamente el punto neurálgico de aquel resentimiento. "He dicho osadía y cinismo, porque el día de la apertura del Parlamento, tuvisteis el atrevimiento de pedir explicaciones a don Francisco Maciá a quien todo el pueblo venera. Y agregaba algo más tarde, que los regionalistas le habían ofendido al llamar a él y a los demás consejeros, secretarios de Maciá. No hemos de comentar la rara afirmación de que represente osadía y cinismo en unos parlamentarios el pedir cuenta a quien ha ejercido la autoridad sin control alguno, durante más de un año, ni hemos de regatear la veneración de sus partidarios —no del pueblo— circunstancias a hacer notar que la verdadera causa de la indignación de la izquierda catalana, por más que intenten disimularlo, es el ver descubiertos por toda Cataluña los secretos más dolorosos de su organización; esto es que los consejeros se sienten mediatizados por la Junta Comarcal y absorbidos por el Presidente. Poder irresponsable el uno, porque ni siquiera les es lícito reconocerlo sin menoscabo de su dignidad e independencia; y autoridad irresponsabilizante la otra, ya que todos sus esfuerzos van encaminados a ejercer el poder y burlar las con-

secuencias desagradables de su ejercicio.

Hace pocos, muy pocos días ya se planteó por esta causa una verdadera escisión en la "Esquerra Catalana" y tuvieron que abandonar el gobierno de la Generalidad los hombres más capacitados de ella; hace poquitos días, y por el mismo motivo, se suscitó una vivísima polémica entre "La Opinión" y "La Humanitat" —órganos de prensa del partido— sobre el concepto de la responsabilidad presidencial que terminó con una reunión de los primates en donde según parece llegaron a un acuerdo que no satisfizo a nadie. Comprenderá por lo tanto el lector que hablar de este asunto al señor Gassol y a sus amigos produce los mismos o parecidos efectos que mentar la saga tradicional en caso del ahorcado, con la única diferencia de que el ahorcado no oye en esta la mención que se hace al instrumento de su suplicio y en cambio en el Parlamento, los ahorcados pueden oír y pueden contestar y por esto lo hacen en la forma en que lo haría el ejecutado... si pudiese.

No es de extrañar que en la "Esquerra" se produzcan escisiones por este motivo ni que el pueblo catalán viva en pleno ataque de hilaridad desde que conoce el criterio de sus gobernantes respecto a la situación política que han imaginado unos cuantos para el Presidente de la Generalidad de Cataluña; porque realmente el concepto de la responsabilidad que demuestran tran tener se sale de todo lo normal y corriente. Ni Aristóteles, ni Séneca, ni Platón, ni Santo Tomás, ni Balmes ni ninguno de los grandes filósofos de todos los tiempos llegaron a establecer jamás un criterio de responsabilidad semejante al de los señores de la "Esquerra Catalana" y que pudiera concretarse en dos afirmaciones categóricas: el Presidente de la Generalidad de Cataluña podrá intervenir libremente en todos los actos de Gobierno; y "De todos los actos de Gobierno serán responsables, ante el Parlamento esto es: ante el pueblo— los consejeros componentes de dicho Gobierno con excepción del presidente quien virtualmente no tendrá ni siquiera la obligación de presentarse ante él para dar explicaciones de su gestión.

Y ocurre preguntar: ¿en cuál de los poderes tradicionales de una nación civilizada, podrá comprenderse la autoridad del Presidente de la Generalidad de Cataluña? ¿En el poder moderador? No, ciertamente porque ejerce actos de gobierno propios del ejecutivo. ¿En el poder ejecutivo? Tampoco, porque su irresponsabilidad es la circunstancia más característica del poder moderador.

Esta confusión de poderes, gravísima siempre, lo es más particularmente cuando el presidente olvida que es el Presidente de todos los catalanes, para convertirse en hombre de partido, y defendiendo intereses de partido, y proclamando en mítines y conferencias las ideas de su partido, y combatiendo de su lugar de privilegio, los partidos adversos al suyo, y convirtiéndose el automóvil presidencial en cátedra de predicaciones de partido, y lleva a la política todo el peso de la toga presidencial: capaz de alterar el equilibrio sereno de la balanza electoral en pueblos fáciles al temor o a la ambición. En estas condiciones, la responsabilidad presidencial no es materia opinable sino obligación ineludible.

Razón tenía el señor Ventosa y Calvell, cuando al finalizar el debate a que hemos hecho referencia, le decía al consejero-delegado señor Pi y Su-

ñer, que en lugar de dar lecciones a las minorías, era preferible que advirtiese al señor Maciá la conveniencia de situarse en aquella región suprema de independiente serenidad, a que su magistratura le obliga, y que no pue de desvelar recelos ni motivar censuras, en lugar de comprometer aquella llevándola a cada momento al terreno de la lucha.

De no hacerlo en esta forma, ni el señor Maciá ni sus amigos tienen derecho a ofenderse cuando se le discute o se le censura. Aun los dioses de la Mitología pagana, cuando bajaban del Olimpo a la tierra, quedaban sujetos a las necesidades y a los peligros de los demás mortales. El abandono de los lugares de imparcialidad y de privilegio, por los de discusión y de lucha, traen consigo el peligro de todas las discusiones y el riesgo de todas las luchas. Es forzoso elegir: o en el palco presidencial con todos los prestigios de la autoridad, o en el ruedo con todas las consecuencias de la pelea; pero querer bajar del palco presidencial al ruedo, es comprometer el prestigio de la autoridad y exponerse a una cornada.

Joaquín María de Nadal.

Barcelona, Marzo de 1933.

(Prohibida la reproducción)

La historia de los mercados

El origen de los mercados se remonta a los tiempos más remotos, a fechas prehistóricas. La existencia de un centro donde se ejercía el comercio de los artículos más indispensables para la vida, debe ser contemporánea de las primeras civilizaciones. Entre los egipcios servían de mercados los alrededores de los templos donde se congregaba la multitud con ocasión de las grandes festividades religiosas. También existían mercados en las plazas de las villas y en los espacios libres de éstas. En Tiro y en Sidón existieron mercados de gran celebridad histórica, y en toda la cuenca del Mediterráneo. Desde los tiempos más remotos se hallan también mercados en las ciudades del Indostán: Benarés, Bombay, Delhi, etc. y en las de China: Cantón, Pekín y Nankín.

En Jerusalén, es antigua también la institución de los mercados, siendo famosos los de la Pascua. Igualmente

los encontramos en Samaria y Damasco...

En Grecia el mercado o "ágora" sirvió a la vez de centro para la venta de productos y de reunión para las asambleas populares. El célebre Pericles mandó construir en Atenas una lonja para la venta de productos alimenticios: trigos y harinas, y Pausanias relata que vivió en Megalópolis otra construcción dedicada a la venta de perfumes...

Los mercados griegos estaban ricamente adornados de estatuas y pinturas, con grandes pórticos y extensas avenidas sombreadas por árboles frutales.

Generalmente, el mercado griego era de forma cuadrada.

En varias ciudades griegas: Atenas, Pesinunta, Cnido y Antígono, entre otras, llegaron a formar los mercados como una segunda ciudad. Tal era la extensión que ocupaban. Había en

ellos un cuerpo de oficiales denominados "logistas" que eran los encargados de cobrar unos impuestos especiales que ellos llamaban "eponia".

La legislación de Licurgo fue la primera que limitó en Esparta el "rágora" mercado a las transacciones comerciales únicamente.

Los mercados romanos celebrábanse al principio en el Foro, más después Roma; los principales mercados eran: "Forum viciarium", "forum suarium" y "forum vinarium". Después se levantó el primer edificio — mercado "Macellum" de que nos hablan Plauto y Tito Livio. Estos mercados se componían de un área o plaza rectangular cercada de pórticos bajo los cuales se abrían las tiendas y al fondo, había una especie de templete con la estatua del ídolo protector del mercado.

Es curiosísimo y asaz interesante, la historia prosaica de los mercados, la menos literaria de las historias; pero nos vemos obligados a hacer punto por no salirnos de los estrechos límites de una crónica.

José Sanz y Díaz.

Bombones Esteva

a precios de fábrica a 2 pesetas
caja de 200 gramos.
Despacho: Plaza Juan de Colón, 7
y en la confitería "La Confianza",
Calle de Colón

Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuaremales. — II Pascuicos. — Pensamientos

De venta, Librería "La Esperanza"

Registro de misas recibidas y celebradas

modelo muy práctico, flexible, tamaño 15 1/2 X 10 (de bolsillo)

Precio: 0'75 pesetas

De Venta: Librería "La Esperanza. — Sindicato, 98.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 19

UN DIVORCIO

NOVELA POR

PAUL BOURGET
DE LA ACADEMIA FRANCESA

VERSIÓN ESPAÑOLA

— DE —

JUAN CHABAS

bre de su amada es un verdadero sufrimiento.

Por otra parte, ¿a qué hablar? ¿Qué podrían decirle que él no supiera ya?

Las estrecheces en que vivía la muchacha, su asiduidad en el trabajo, el idealismo de sus pensamientos, todo esto lo sabía por el aspecto de su casa, por su actitud en la biblioteca, por las líneas suyas halladas en el texto de Trousseau. Desde esa primera tarde, él empezó a descubrir en Berta, por intuición todas las cualidades espirituales que había encontrado en ella durante los diez meses que luego transcurrieron y que ambos habían vivido dentro de esa libertad que excluye todo misterio. El solo hecho de que se mantuviera puros dentro de esa intimidad, ¿no era quizás el más claro testimonio del valor moral de la muchacha? Y las escenas que habían ido estableciendo esa intimidad resurgían en el pensamiento de Luciano, claras y distintas... Empezaron, luego de la primera conversación, por un saludo cambiado en la biblioteca, a la llegada o a la salida de uno de ellos cuando el toro estaba allí. No hubo inclinación de la cabeza pensativa, que Luciano dejara de interpretar, ya con exaltado goce, como un signo de indiferencia. Luego, pocos días después de su primera conversación, tuvo lugar la segunda. Luciano había imaginado, para iniciarla, un procedimiento que simbolizaba verdaderamente la paradoja de este amor, flor de ensueño nacida entre esos dos ce-

rebros alrededor de los libros de ciencia. Luciano preguntó a la muchacha, cuando ésta se disponía a salir, si podría hacerle el favor de explicarle el sentido exacto de dos palabras técnicas que él no comprendía, y le sometió — ¡oh ironía! — una frase hallada en el enorme tratado de Legrand du Sault, que él fingía estudiar, sobre las enfermedades latentes y las enfermedades larvadas. Apenas formulada su pregunta, se encontraron en la calle. Berta iba andando mientras le contestaba y, con toda naturalidad, él la acompañaba:

—El sentido de "latente" huelga explicarlo — dijo Berta; — una enfermedad latente es una enfermedad que todavía no se manifiesta. Una enfermedad larvada por el contrario, se manifiesta abiertamente, pero adopta la forma de otra. Así, la gota que se manifiesta en forma de vértigos es una gota larvada, que se disfraza, "quae in duit larvam." "Larva," usted lo recordará, es la máscara del teatro en la antigüedad...

—Lo había olvidado, se lo confieso... —replicó él y, casi aturdidamente:

—¿Sabe usted latín, señorita?... —He hecho el bachillerato — contestó ella.

—¿Qué pregunta más necia! — exclamó Luciano. — Sin el grado de bachiller no podría estudiar medicina. Pero, en Francia, ¿se está todavía tan poco acostumbrado a que las muchachas posean ciertos conocimientos!

—Las cosas van cambiando — replicó ella, — y hay que felicitarse de ello. La Ciencia es la gran libertadora, y la mujer necesita libertarse más que el hombre.

—Esas son también mis ideas, — dijo Luciano, — y confío también en que cada vez se adelantará más en ese sentido. No me extrañaría, sin embargo, que las estudiantes de medicina siguieran siendo una excepción.

—A causa de la sala de disección y del hospital, ¿verdad? — preguntó Berta.

—Exacto.

—Usted no ha diseccionado nunca — continuó Berta. — De lo contrario, sabría usted que se trata de una impresión muy pequeña, fácil de vencer, y una impresión puramente física. Muy pronto no se ve en el cadáver sino una lección de anatomía a comprobar. No se da uno cuenta de que aquellos pedazos hayan pertenecido a un cuerpo humano... La autopsia es más penosa. Uno se interesó por un enfermo, escuchó sus confidencias. Y a las veinticuatro horas, lo encontramos sobre una mesa, inerte, frío, aquí su cerebro, allá su corazón, su hígado más lejos... Para mí, ésta ha sido y sigue siendo la impresión más horrible, pero la única, pues si bien es cierto que en el hospital se asiste a espectáculos tristes, puede, en cambio hacerse tanto bien, con una palabra, con un gesto, con una atención...

Ella había dado estos detalles sobre sus impresiones profesionales con singular sencillez. No había ni en su mirada ni en su voz, ese aire de reto, tan desagradable en la mayor parte de las adeptas del feminismo. Ella explicaba lo que era y como era, tranquilamente, sin preocuparse del efecto nada poético que la mención de las más repugnantes tareas de su oficio podía producir en su interlocutor. Este, presa de una curiosidad cada vez mayor insinuó:

—En la Escuela Práctica y en el hospital, no hay únicamente los enfermos y los muertos; hay también los compañeros. No conozco a muchos estudiantes de medicina, pero el tono de la mayor parte de ellos me parece que debe ser muy molesto para una señorita...

—En eso anda usted equivocado — replicó ella; — por mi parte, puesto que no se puede hablar con seguridad sino de una misma, he encontrado algunos muchachos de lenguaje grosero no mucho, pero cuando se hallan en compañía de otros éstos les obligan a callar... Sucede a menudo que en el hospital, cuando nos encargan que exami-

nemos a un enfermo, oímos detrás de nosotros chistes y risas que preferiríamos no oír. Se trata desde luego de san decés. Intentan con ello azorarnos. Basta ponerse un poco serio para que no insistan... En cuanto a los que abrigaban ciertos propósitos, fácilmente se consigue pararles los pies. Y no vuelven a importunar. Yo tengo la pretensión de ser la mejor de las compañeras pero cada vez que un estudiante se muestra demasiado amable, le advierto que a partir del día en que deje de tratarme como un compañero, romperé todo trato con él...

Ella se despidió de Luciano tras esta declaración, pronunciada ante la puerta misma de ese restorán de la calle Racine en que Alberto Darrás había de sorprender más tarde a los dos muchachos, sentados uno al lado del otro. Luciano la miró entrar en la sala ya llena de comensales. Ella tenía allí como en la biblioteca, un sitio reservado. Las mesas de madera sin mantel, la vajilla basta y la cristalería gruesa armonizaban perfectamente con la inscripción pintada en la fachada: "Cuarenta, 1'10 francos". La pobreza de este sitio había inundado de piedad el ánimo de Luciano, al tiempo mismo que las últimas palabras de la muchacha le llenan de temor y de confusión. Más tarde pudo saber qué sentimientos habían motivado esas palabras. Hay signos casi indefinibles y sin embargo evidentes por los cuales las almas de una misma naturaleza se reconocen, tan pronto como se encuentran. La sencilla exclamación escapaba a Luciano sobre el derecho que tienen los enfermos a saber la verdad, había sido para Berta uno de esos signos. Aunque ella afectase, como había dicho, con los estudiantes un trato de buena compañera no hubiera permitido que un desconocido, encontrado tan sólo en una biblioteca, la abordara y le hablase si no hubiera cedido a un secreto movimiento de su corazón. Con esa frase de despedida, ella se había castigado a sí misma. Era una barrera que Berta levanta-

ba entre los dos, en previsión de que Luciano pudiera concebir alguna esperanza temeraria.

O bien él no intentaría volverla a ver, o, de hacerlo, esa franqueza suya impediría todo equívoco: Luciano no se atrevería a cortejarla; ¡qué vivos permanecerían todos estos recuerdos para el joven Darrás! ¡Con qué turbación volvió sus pasos hacia la calle de Racine, persuadido de que la indiscreción de su despedida y de sus preguntas habían molestado a la joven estudiante; ¡qué angustiosa noche había pasado preguntándose si ella llegaría a perdonarle el atrevimiento de interrogarla! Cuando la volvió a ver, siempre en el mismo estudianto asilo, ¡qué alegría sintió al comprobar que ella no parecía serle hostil! Luego tuvieron la tercera, la cuarta, la quinta conversación. Esas charlas y las innumerables que luego siguieron, reaparecían en la memoria del muchacho, a medida que surcaba acercándose al monte de Santa Genoveva; y en todas, tanto en las más lejanas y tímidas, como en las más recientes y más familiares, había permanecido fiel al programa de absoluta reserva sentimental impuesto por la señorita Planat. Luciano la había tratado como si ella hubiese sido en efecto una compañera de la Escuela de Medicina con la que un alumno de la Facultad de Derecho entabla un comercio de ideas, y no la turbadora, la adorable muchacha cuya gracia sencilla y cuya bella sonrisa, encendían en él la fiebre apasionada del deseo, y cuya valerosa existencia le despertaba una admiración tan ferviente. No había lora de la calle, desde que el coche dejó tras sí el Pont-Neuf, que no recordara a Luciano una palabra que Berta había dicho un gesto que había esbozado, una mirada que le había dirigido... Aquí, en la esquina de la plaza San Miguel, la había encontrado una mañana en que iba al Hôtel-Dieu, seis semanas después de haber trabado relaciones. Ella dejó que la acompañara hasta el hospital y que

Correos

Convocadas oposiciones para cubrir 150 plazas

La última Ley de Bases votada por las Cortes Constituyentes dispone que el sueldo de entrada para los funcionarios del Cuerpo técnico de Correos sea de 5000 pesetas con ascenso por QUINQUENIOS de 1000 ptas. Si se recapacita un momento sobre el incremento que rauda y vertiginosamente va adquiriendo todo cuanto implique una mayor facilidad y rapidez en las comunicaciones, se comprenderá que el Cuerpo de Correos es uno de los que presentan mayor porvenir para la juventud.

No es aventurado el afirmar que en años sucesivos tiene, necesariamente, el Cuerpo de Correos que ver aumentada su plantilla de un momento considerable. Los servicios que aún no están implantados en España y que ya se desenvuelven en otros países (cheque postal, cobro de efectos comerciales, suscripciones a periódicos, etc. etc) exigirán al implantarse un momento considerable de personal.

ESTUDIE VD. PARA CORREOS!!!

Principales características de la presente convocatoria

1.º Los que no tengan ningún título deberán sufrir un examen previo a base de Aritmética y Gramática. No se señala edad mínima de modo que puede asistirse al examen previo con sólo, por ejemplo, 12 años. Los que aprueben el examen previo en esta convocatoria podrán concurrir a la misma y a las siguientes QUE SE CONVOCARÁN ANUALMENTE, mientras tengan más de 18 años y menos de 30 sin que se les pueda exigir en lo sucesivo TÍTULO ALGUNO. Los ejercicios del examen previo empezarán el 1.º de Julio próximo.

A los que deseando ingresar en el Cuerpo de Correos, ahora o en lo sucesivo, no tengan título les conviene presentarse en la presente convocatoria al examen previo ya que el mismo equivaldrá a un título en las sucesivas.

2.º Los que tengan algún título equivalente al Bachiller Elemental o Único (Maestro, Perito Mercantil, etc. etc.) no necesitan aprobar el examen previo. — Edad: mayor de 18 años y menor de 30 años.

El primer ejercicio empezará el 20 de Julio próximo.

El segundo ejercicio empezará el 10 de Agosto próximo.

El tercer ejercicio empezará el 1 de Septiembre.

3.º Los que tengan aprobado el examen previo en convocatorias anteriores podrán concurrir a las presentes oposiciones aunque no tengan título y sin necesidad de aprobar examen previo alguno, pudiendo concurrir aunque tengan más de 30 años siempre que no pasen de 35 años.

Preparación a cargo de:

- D. Juan Alemany Palmer, Profesor de Francés.
- D. Juan Aleñar Ribas, Funcionario de Correos.
- D. Pedro Canal Gamundí, Capitán de Infantería.
- D. Domingo Fons Castellón, Licenciado en Derecho.
- D. Bartolomé Martí Mesquida, Funcionario de Hacienda.
- D. José María Olmos y Escobar, Profesor de Gramática; y
- D. Jaime Ripoll Cañellas, Funcionario de Correos.

LICEO RIPOLL

La Residencia del Estudiante

Calle MARGARITA CAIMARI
(Entre Estaciones y Carretera de Inca)

Sobres comerciales

blancos y de color

ENTODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Conjeta, 11 y 13

Maravilloso y prodigioso invento

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están teñidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Sólo tiene el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como brillantina. No mancha. ES INOFENSIVO. QUITA LA CASPA. DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España. Concesionario: La Florida S. A. Fbte. J. Beltrami, Av. 14 Abril 566. Barcelona.

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



insecticida líquido * Lata azul

La Funeraria Católica

para familias católicas

Alfarería, 40

Teléfono 13-15

PAPELERIA LA ESPERANZA
Lápices • Plumas • Mangos • Estilográficas • Escribanías • Cartas • Sobres
Plaguetas • Pinturas • Tarjetones • Recordatorios Primera Comunión
Pizarras • Pinceles • Lápices de colores • Escuadras • Compases
N.º 98 Libros rayados • Cartulinas para dibujo y pintura • Etc.
Calle Sindicato núm. 98

MONEDEROS DE NOCHE

Guantes de noche
Bolsos y Carteras de Novedad.
Encajes, cuellos y broches fantasía
Recibido extenso surtido.
LA GRUTA — Colón 16 — Palma.

REFLEXIONANDO BIEN,

comprendo que lo mas ventajoso es el emplear los cubitos de Caldo Maggi.

El sabor del Caldo Maggi es exquisito y la marca MAGGI es una garantía de calidad.

Por esto hoy mis...



... CALDO
MAGGI
2 cubitos por 25cts.

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta "LA ESPERANZA"

OJOS DE GALLO

Tratamiento eléctrico sin dolor y sin cuchillas, desaparecen los callos, uñas deformadas y padecimientos crónicos EL PEDICURO MODERNO

Precios moderados

Se dan también informes en las buenas zapaterías.

Sirve a domicilio y en esta su casa Calle José Villalonga, 53.

El Terreno. — Teléfono 2151.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 23

plazos.

Vinos de mesa

SUPERIORES Y LICORES

"Casa Esbarranch". — Santo Cristo, 4 bis.

REGORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, lototipia, y fotograbado, desde:

CINCO A TREINTA PTAS. CIEM

De venta: Papelería "La Esperanza"

Chalets y solares

Tranvía próximo

Pinar espléndido

Alquilo y venta

precios económicos

plazos y sonado

Informes: J. Ventayol

A. Alejandro Rosellé 121

Teléfono 1313 — Palma.

Muebles

Comedor de nogal estilo Jacobino y Dormitorio de caoba estilo Chimpental, fabricación propia. talleres Plaza de Toros Vieja, 7.

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Esperanza".

Figurines para 1933

De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98.

Muebles

Existencias en Comedores, Dormitorios, Lámparas de madera y en diferentes muebles. Especialidad en muebles de estilo Mallorquín, propios para casa de campo. Fábrica y depósito, Honderos, 72. Carretera de Lluchmayor. Palma.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME

Sucursales: Merced, 5 — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

La Asociación de San Rafael

Muchos de los lectores conocerán seguramente esta Obra tan benemérita en favor de los emigrantes; todos cuantos hemos tenido ocasión de conocerla y de darnos cuenta de su labor tan hermosa y tan eficaz, sabemos lo necesaria que es y los beneficios que reporta a nuestros compatriotas allá en aquellos países extranjeros en donde la vida se les hace más penosa y más dura.

Esta Asociación, de la que se ocupó con cariño y celo el P. Vives y últimamente con no menor abnegación y amor el llorado P. Cirera, ambos Directores pertenecientes a la Compañía de Jesús, que siempre se encuentra allí donde hay algo bueno que hacer, está pasando por un momento de crisis por situación difícil sobre todo en el terreno económico.

Desde que murió el P. Cirera no viene director, aun cuando la Junta Directiva de la Asociación, que merece todo género de elogios por su trabajo, asume toda la actividad y se esfuerza por sacar adelante la obra.

Si desapareciera la Asociación de San Rafael quedarían nuestros compatriotas del extranjero y de América en un gran abandono especialmente espiritual: desaparecerían las delegaciones fuera de España tan útiles e importantes, y se producirían inconvenientes nada pequeños de orden internacional dados el prestigio alcanzado por la Asociación en el extranjero, la colaboración intensa que presta a otras entidades similares y el deseo manifestado por ellas de que continúe la Asociación su obra tan benéfico-social para evitar que un grupo de tendencias opuestas a las que la obra de San Rafael sustenta doctrinalmente y que acecha el momento de sustituir a esta cerca de los emigrantes, llegue a obtener la representación de España en este aspecto.

Y no digamos nada de lo que supondría a los emigrados la falta de este lazo de unión con la madre patria y los socorros y consuelos que deben a la Asociación de San Rafael. Basta echar una ojeada a la sección que publica "Hogar patrio", órgano suyo para comprobar esto que decimos; y bástenos a los que con ocasión de aquellas misiones organizadas por el Emmo. Sr. Cardinal Segura, fruto de su gran corazón y de su inmenso celo por las almas, en todo el Sur de Francia, nos pusimos en contacto con nuestros hermanos emigrados allí

el haber visto sobre el terreno lo que "San Rafael" hacía con aquellos españoles, las dificultades de todo género que les solucionaba, el consuelo que llevaba a aquellos corazones agriados y amargados por las penalidades que sufrían, para que pidamos al glorioso Arcángel no permitiera que la Obra que le tiene por Patrono perezca, sino que encuentre eco en tierra católica española que está semilla sea de las que caen en buena tierra y fructifique y dé ciento por uno.

La confesionalidad que siempre fue el distintivo de esta Obra ha sido causa de que pierda dos grandes subvenciones oficiales que representaban el 44 por 100 de su presupuesto. Las cuotas se han mermao precisamente en momentos en que esta reducción de ingresos era más angustiosa. Repetimos sin embargo, la Asociación de San Rafael no puede no debe morir. Será un cargo de conciencia para los católicos españoles que dejarían a ese grupo tan distinto en doctrinas y procedimientos las almas de nuestros compatriotas a las que tanto y tanto bien ha hecho y hace la Asociación, de que nos ocupamos.

La Asociación Católica Internacional de Protección de las Jóvenes que tiene grandes semejanzas con la de San Rafael trata por su parte de ver si puede, dentro de la situación difícil por la que atraviesa también, de ayudarla, uniendo algunos de sus servicios, pues sabe la eficacia y los resultados de esta actuación.

Recientemente visitó a la Asociación —cuyo secretariado tiene su domicilio social en Madrid en la calle de Zorrilla, 29— la dama española por su nacimiento y mexicana por su matrimonio, doña Josefa Abril de Rueda que en Francia donde reside tanto hace en favor de los emigrados españoles y la cual ha representado a la Asociación de que hablamos en las reuniones anuales que en Ginebra celebra la "Conférence permanente pour la Protection des Migrants". Esta señora puso de relieve en dicha visita el avergo en que se tiene a la Obra de San Rafael en el extranjero y el prestigio considerable que allí ha adquirido.

Avudemos pues a esta Asociación que ayudarla es hacer labor eminentemente cristiana caritativa, social y patriótica. Ideales todos ellas que están profundamente arraigadas en nuestros corazones.

Maria de Echarri.

Y en 1931 de 433.602'57.

Menos en 1932 60.379'39 ptas.

Las utilidades líquidas en las Sucursales y Agencias suman durante el año 1932 88.858.069,54.

Y en 1931 81.310.381'97.

Más en 1932 7.547.687'57.

"Los datos insertos demuestran cierta contracción en los descuentos "sobre otras plazas" y "negociaciones sobre pueblos", así como en los préstamos y créditos con garantías de valores mobiliarios y de efectos comerciales, y alguna disminución en el movimiento y saldos de las operaciones de cuenta corriente.

Se observa, a la vez, un acusado aumento de volumen en los descuentos sobre la plaza en los créditos con garantía personal, en los créditos y préstamos sobre mercancías y en los giros. Todo ello unido a la contracción de la cuenta de valores en suspenso, cuyo saldo bajó en el ejercicio a 7.872.645'54 pesetas, produjo una situación de beneficios que permitió distribuir un dividendo de 60 pesetas en el primer semestre (con aumento de cinco pesetas sobre el correspondiente a igual período del año anterior) y otro de 75 pesetas en el segundo.

La participación del Estado en las utilidades se ha elevado a la cifra de 42.471.734'41 pesetas y la total percepción del mismo a 77.054.436'53 pesetas, con un coeficiente de 55'48 por 100 en relación con los beneficios totales.

Los saldos de la cuenta corriente del Tesoro han oscilado entre 306.129.639'72 pesetas a su favor y 228.450.575'51 a su cargo.

En 31 de diciembre de 1932 las acciones del Banco se encontraban distribuidas del modo siguiente:

Acciones domiciliadas en Madrid en poder de 5.075 interesados 161.388
Acciones domiciliadas en Sucursales en poder de 10.556 interesados 192.612.

Total 15.629 interesadas 354.000 acciones y figuraban inscritas a favor de 817 Fundaciones de carácter benéfico o docente y entidades análogas 46.912 acciones".

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES



Ayer llegaron, procedentes de Barcelona, los veleros "Estela" y "Mucillo".

Ayer llegó, de Cabrera el vapor correo "Bellver".

Igualmente salió el vapor "Ciudadela" para Ciudadela.

Salió, para Tarragona, la motonave correo "Ciudad de Alicante".

Para Valencia, salió ayer el vapor francés "Saint Pierre".

Ayer salió, para la ciudad condal, la motonave "Ciudad de Barcelona".

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona la motonave "Ciudad de Barcelona".

Las maniobras de la escuadra inglesa

Aprovisionándose

Los buques de guerra ingleses de pequeño tonelaje estuvieron aprovisionándose de combustible, que les facilitaron los barcos tanques.

También ayer fueron llevados a bordo de los barcos británicos gran cantidad de víveres.

Los ejercicios de anteaer

Hemos sabido detalles de los ejercicios practicados anteaer, por el grueso de la escuadra.

De día, realizaron los buques pruebas de velocidad, llegando la escuadra cerca de la costa argelina.

Por la noche efectuaron ejercicios de señales.

Reflectores

Ayer los reflectores de gran número de buques efectuaron diversos ejercicios, enfocando, distintos puntos y los alrededores de nuestra ciudad, realizando también diversos juegos de luces.

Correspondencia

La motonave correo de Barcelona ha traído esta mañana veinte sacas de correspondencia para la escuadra inglesa.

La escuadra está formada por 83 navíos

En total, se hallan fondeados en esta bahía 83 buques de guerra británicos.

Más buques

El sub delegado marítimo, nuestro amigo don Domingo Picornell, nos ha manifestado que ayer se recibió una comunicación del Jefe de la Base Principal de Cartagena notificando que el Gobierno había autorizado la visita a estas aguas de los siguientes buques de la Real Marina Británica, en visita no oficial:

A la bahía de Palma:
Del 17 al 24 de marzo, acorazados "Revenge", buque insignia del Vice-Almirante Sir R. R. C. Bouchouse, "Royal Oak" y "Royal Sovereign".

A la bahía de Pollensa:
Del 10 al 15 de marzo cabeza de flotilla "Marckay" y 4 destructores.

Acorazado "Resolution", insignia del Comandante Torrittingham, "Coven-try", insignia del Contralmirante F. F. Rose, "Curlew" y "Ceres".

Porta-aviones "Glorious", cabezas de flotillas "Keith" y "Codrington" y 20 destructores.

Desl 17 al 28, cruceros "London", insignia del Vicealmirante G. K. Chetwode "Sussex", y "Shropshire".

Del 25 al 28, acorazados "Revenge", "Royal Oak" y "Royal Sovereign".

Buque taller "Ciclops", un destructor y 6 submarinos.

Del 27 al 28, cruceros "Devonshire" y "Despatch".

NOTAS DE SOCIEDAD

Peticiones de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Maria I. Pujol para el joven empleado del "Crédito Balear" don Ramón Andreu.

La boda se celebrará próximamente.

Por don Miguel Beaus y señora y para su hijo don Miguel, químico y ayudante del laboratorio municipal, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Margarita Ferrer Vassell.

La boda se celebrará esta primavera.

Bautizo

Ayer, a las 4 y media de la tarde, tuvo lugar, en la S. I. Catedral Basílica, el bautizo del primogénito de nuestro amigo el joven empleado del "Crédito Balear" don Rafael Escalas.

Al nómfo se le impuso el nombre de Rafael.

Recibir padres y abuelos nuestra cordial enhorabuena.

Natalicio

El hogar de nuestro amigo el abogado y propietario don Jaime Guasp recientemente se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

De viaje

Ayer embarcaron, para Barcelona a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", don Rafael Estades, don Juan Moll, don Fernando Gándara, don Sebastián Vilagut y don José Fuentes.

Igualmente embarcó para la ciudad condal el oficial de Correos don Antonio Serra, acompañado de su señora.

Esta mañana han llegado, procedente de Barcelona, en la motonave "Ciudad de Palma, don José Manzanares, don Luis García, don Mariano Morell, don Juan Muntaner, don Emilio Frau, don Ramón Juliá y don José Durán.

También ha llegado, de Barcelona, nuestro querido amigo el jefe de la Armada retirado, don Antonio Ferragut.

En la Casa de la Villa

Una medida que causará efecto

El Alcalde don José Tomás Rentería, ha ordenado la colocación de un pizarra, en la fachada de la Casa Consistorial donde se anotarán los comerciantes en leche que la expendan adulterada.

Ayer fué ya colocada la pizarra, y en ella figuraban los nombres de dos comerciantes.

Círculo de Obreros Católicos

Ciclo de conferencias

Para mañana, jueves, día 16 a las 9 de la noche tiene anunciada esta sociedad la celebración de la quinta conferencia aplogético-social, la cual estará a cargo del culto abogado don Gabriel Cañellas.

Desarrollará dicho señor el interesante tema: "La igualdad en Religión, política y economía".

Es de esperar que esta conferencia

sea oída por el mismo numeroso auditorio que ha venido asistiendo a las precedentes celebradas.

Fomento del Turismo

Excursión al Entreforch del Torrente de Parais

El domingo, día 26 de marzo de 1933, se realizará esta interesante excursión aprovechando el sendero recientemente mejorado en su parte próxima al Entreforch. Para mayor comodidad de los excursionistas se irá en autocar hasta la Fuente de Escorçea al Torrente y regreso.

Se saldrá del local social a las 7:45 en autocar.

Comida individual.

Inscripciones hasta el medio día del sábado en el local del Fomento, Paseo del Borne, 34, Teléfono, 2216.

SUELTO Y NOTICIAS

Se ha extraviado una manivela para la puetá en marcha de un automóvil. Se gratificará la devolución; dirección en los Almacenes "Ca Na Maria des Cego" (Colón, 70).

Carbonífera del Manubles, S. A.

En cumplimiento de lo prevenido en los Estatutos Sociales, se convoca a Junta General Ordinaria de la expresada Sociedad, la que tendrá lugar el 30 del corriente mes en su domicilio social, a las cuatro de la tarde.

Conforme a lo dispuesto en el artículo 16 de los Estatutos, los que aspiren a tomar parte en la Junta, deberán depositar sus acciones con dos días de antelación al señalado para la celebración, advirtiéndole que sólo podrán tomar parte en la misma los que sean poseedores legítimos de cinco acciones un mes antes por lo menos al día señalado para la Junta.

Palma 14 de Marzo de 1933. — El Presidente, Alberto Elvira. — P. A. del C. de A. El Secretario General, Francisco Barceló.

Cent o Farmacéutico S. A.

A tenor de lo que dispone los estatutos de esta sociedad se convoca a junta general ordinaria de accionistas para el 30 del corriente mes a las cuatro de la tarde en el domicilio de la misma.

Palma de Mallorca, 15 de marzo de 1933. — El Presidente, Lorenzo Castañer. — El Vocal Secretario, S. A. Lluís D'Ego.

Servicios de Correos

ENTREGA DE IMPRESOS DE AÑO DE 500 GRAMOS

De 11'30 a 13'30. Los días laborables y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 13.

VENTA DE SELLOS PARA EL FRANQUEO

Por la mañana, De 8'30 a 13'30. Por la tarde, Lunes, Martes, Jueves, viernes y Sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

RECOGIDA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA

Buzones de las estaciones férreas. Cuarenta minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por la mañana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

ADMINISTRACION PRINCIPAL: SOLIDARIDAD 48. SECRETARIA

De 8'30 a 13. Los días laborables. De 8'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

CERTIFICADOS

Lunes, de 9 a 12'30 y de 17 a 19. Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 18. GIRO POSTAL

De 9'30 a 21 Los Domingos no hay servicio.

PAQUETES POSTALES

Imposición de 9 a 11. Entrega de 18'00.

Por la tarde, Lunes, Martes y Jueves. Los Domingos no hay servicio.

VALORES DECLARADOS

Lunes, Martes, Jueves, Viernes y Sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'20.

LISTA DE CORREOS

Por la mañana. Todos los días de 12 a 18'30.

Otras informaciones

GOBIERNO CIVIL

Ayer el señor Gobernador nos habló de la huelga de oficiales zapateros de Lloseta, diciendo que tenía muy buenas impresiones de la misma y que por tanto entendía que muy en breve quedaría solucionada.

Relacionado con dicho asunto ha recibido el señor Ciges Aparicio una comunicación del jefe de la Benemérita del puesto de Binisalem en la que le comunica que, como continuación a sus dos telegramas de fecha 13, tenía el honor de participarle, que, presentado en Lloseta y entrevistado con el Alcalde le manifestó, como efectivamente pudo comprobar, que por parte de los huelguistas existía actitud de tener una reunión de patronos y obreros ante el Jurado Mixto se espera irán a un acuerdo y en caso afirmativo reanudarán el trabajo hoy mismo.

MUSICALES

MUSICA ESPAÑOLA EN EL SALON BELLVER

Después del brillante éxito alcanzado en sus tres últimos conciertos recientemente dados en Palma el joven pianista Jaime Mas Porcel, dará un nuevo concierto en el Salón Bellver de El Terreno, el próximo jueves día 16, a las seis de la tarde y en el que para corresponder al favor que le dispensa la colonia extranjera ejecutará un programa de autores españoles: Albéniz, Granados, Halffter y Manuel Falla.

Además ejecutará a dos pianos una obra de su composición en colaboración con la joven y aventajada pianista Srta. Margarita Campins.

Memorias y balances

Hemos recibido la Memoria leída en la Junta General de accionistas del Banco de España los días 5 y 12 del corriente mes de Marzo. De ella copiamos los siguientes datos:

"Los billetes en circulación en 31 de diciembre de 1932 representaban 4.833.546.250 pesetas, en baja de 159.319.950 pesetas respecto de la cifra correspondiente a igual fecha del año anterior. En el curso del ejercicio han sido destruidos, después de inutilizados, 5.815.085 billetes por pesetas 728.280.150 nominales, cifras que aproximadamente duplican a las del año precedente.

El oro en Caja, propiedad del Banco, figura en 31 de diciembre de 1932 exactamente por la misma cifra que un año antes, o sea por 2.244.330.385 pesetas, y, con ligero aumento, asciende a 2.245.539.418'98 pesetas la cantidad del mismo metal que figura en poder de los Corresponsales extranjeros.

La plata en Caja al terminar el año 1932 importaba 601.172.307'16, con aumento de 86.161.678'35 pesetas respecto de análoga fecha de 1931.

Cuentas corrientes

En 1932 tuvieron un movimiento de 62.605.526.354'10 pesetas.

En 1931 fué de 76.215.040.169'87. Menos en 1932, 13.609.514.415'86.

El saldo de estas cuentas estaba representado en 31 de diciembre último por 944.665.906'72.

En 1931 por 1.128.494.302'99. Menos en 1932 183.828.486'27.

El movimiento de las cuentas corrientes en oro en 1932 fué de 373.223'18.